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nezadržateľne sa blíži koniec roka 
a  s  ním očakávanie sviatkov pokoja, 
lásky a šťastia, Vianoce. Je to však aj 
čas na bilancovanie. 

M á m e  z a  s e b o u  ú s p e š n ý , 
ale mimoriadne ťažký rok. Programové  
obdobie  2007 – 2013 je už vo svojej 
druhej polovici a  treba povedať , 
že všetci, ktorí sú zapojení do procesu 
štrukturálnych fondov, sa maximálne 
snažili, aby sa eurofondy využívali 
svedomito a čo najefekt ívnejš ím 
spôsobom. 

Prínos prostriedkov z  fondov 
Európskej únie pre Slovensko 
býva niekedy interpretovaný ako 
zložitý,  netransparentný a  pomalý. 
Je našou úlohou, aby sme niektoré 
nekorektné informácie uviedli našou 
prácou na pravú mieru. Naším cieľom 
je zostať pozitívnymi. Pozitívnymi 
cez to najlepšie, čo sme dosiahli 
v  prospech občanov tejto krajiny. 
Tými najlepšími príkladmi  z  celého 
Slovenska. Budúci rok o  zlepšenie 
obrazu zabojujeme nielen v  našom 
časopise, ale budeme chcieť zasiahnuť 
čo najširšiu verejnosť.

Prinesieme im vzory. Pozitívne 
príklady zo všetkých kútov Slovenska. 
Napokon, je to prirodzené, všade sa 
občania môžu stretnúť s  objektmi, 
ktoré sa zrekonštruovali alebo  
vybudovali aj vďaka štrukturálnym 
fondom Európske únie. Môže to byť 
kanalizácia, čistiareň  odpadových 
vôd či nové chodníky. Sú to cesty, 

železnice, mosty. Aj školy pocítili silu 
prínosu štrukturálnych fondov EÚ, 
a  tak sa im mohli zlepšiť podmienky 
vzdelávacieho procesu. Na úrovni 
Slovenska sa dohodla spolupráca 
medzi DG Regio, Zastúpením Európskej 
komisie v  Slovenskej republike 
a  sekcie koordinácie fondov EÚ pri 
MDVRR  SR pri spôsobe prezentácie 
toho najlepšieho, čo sa na Slovensku 
v rámci eurofondov nachádza. 

Budúci rok bude komplikovaný. 
Turbulencie v  eurozóne či voľby 
do Národnej rady SR však nesmú 
skomplikovať alebo pribrzdiť naše 
snahy o čo najlepšie, najefektívnejšie 
a  najtransparentnejšie čerpanie 
prostriedkov z  fondov Európskej 
únie pre Slovensko. Naopak. Musíme 
vrhnúť všetky svoje sily a znalosti, aby 
sme dosiahli stanovené ciele a dobre 
sa pripravili na nové programové 
obdobie 2014 – 2020.

V  októbri  zverejnila Európska 
komisia dlho očakávaný „balík pre 
politiku súdržnosti EÚ“ (Cohesion 
Policy Package). Tento balík je prvým 
z  legislatívnych návrhov Komisie 
pre politiky EÚ na roky 2014 – 2020. 
Návrhy Komisie obsahujú veľmi veľa 
inovatívnych prvkov oproti platnému 
legislatívnemu rámcu, a  to počnúc 
terminológiou, veľmi komplexne 
a komplikovane nastaveným procesom 
programovania a  kondicionalít 
(podmienok), sprísnením procesu 
implementácie prostredníctvom 
väčšieho množstva fi nančných korekcií 

či zmenou nastavenia systémov 
riadenia kontroly na povinné ročné 
uzatváranie účtov. 

Pre Slovenskú republiku je politika 
súdržnosti EÚ kľúčovým nástrojom 
pre investície smerujúce do rozvoja 
a rastu celej EÚ a je hlavným motorom 
na napĺňanie cieľov stratégie Európa 
2020. Vzhľadom na uvedené je 
žiaduce a  prínosné o  nej diskutovať 
vecne, odborne, ale aj na politickej 
úrovni.

Štvrté vydanie časopisu Eurokompas 
v  roku 2011 vám predstavuje mnohé 
zaujímavé  projekty zrealizované 
v programovom období  2007 – 2013. 
Prajem vám príjemné a poučné čítanie.

Želám vám predovšetkým pokojné 
prežitie Vianoc v kruhu najbližších 
a veľa úspechov v novom roku 2012. 
Ďakujem všetkým kolegyniam 
a  kolegom zo sekcie, ľuďom, ktorí 
pripravovali magazín Eurokompas 
a  všetkým, ktorí sa v  tomto roku 
podieľal i  na dosiahnutí  našich 
cieľov.

Čitateľom tohto časopisu prajem aj 
veľa nových a  užitočných informácií. 
Nech nás neopúšťa pracovné 
nasadenie v  našej zodpovednej 
spoločnej práci.

PhDr. Sandra Salamonová, PhD.
generálna riaditeľka

sekcie koordinácie fondov EÚ

SloVo Na ÚVod

Ctené čitateľky, milí čitatelia,
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Nové programové obdobie grantov
EHP a Nórska na Slovensku je tu!

V rámci finančného mechanizmu 
Európskeho hospodárskeho priestoru 
(EHP) a  Nórskeho finančného 
mechanizmu na Slovensku bolo pre 
našu krajinu na obdobie rokov 2009 – 
2014 vyčlenených viac ako 80 miliónov 
eur, teda približne o  10 miliónov 
eur viac ako v  predchádzajúcom 
období. Forma finančnej podpory 
ide z  dvoch zdrojov. Tým prvým 
je finančný mechanizmus EHP. Do 
neho prispievajú spoločne Island, 
Lichtenštajnsko a  Nórsko. Druhým 
je samostatný Nórsky finančný 
mechanizmus, kde je jediným 
donorom len Nórske kráľovstvo. 
Okrem základného cieľa, ktorým je 
zníženie ekonomických a  sociálnych 
rozdielov medzi regiónmi Európskeho 
hospodárskeho priestoru, sledujú 
mechanizmy aj možnosť vzájomnej 
spolupráce Slovákov, Nórov, 
Islanďanov a  Lichtenštajnčanov 
prostredníctvom spoločných aktivít 
a projektov. 

Najviac finančných prostriedkov  
(14,6 milióna eur) v  novom 
programovom období je určených na 
podporu zelených inovácií v priemysle 
a  podnikaní. Na implementácii 
programu bude spolupracovať Úrad 

vlády SR s nórskou štátnou agentúrou 
na podporu inovácií v  podnikaní 
Innovation Norway. Mimoriadne 
aktuálnej problematike záplav 
a  protipovodňovým opatreniam sa 
bude venovať program Prispôsobenie 
sa zmene klímy v  spolupráci 
Úradu vlády SR s  dvomi nórskymi 
inštitúciami - Riaditeľstvom pre vodné 
zdroje a  energetiku a  Riaditeľstvom 
na ochranu obyvateľstva a  krízové 
plánovanie. 

Ani mimovládne organizácie nezostanú 
bokom. V  špeciálnom fonde určenom 
výlučne na podporu ich činnosti je 
6,9 milióna eur. Miestne a  regionálne 
iniciatívy zasa budú môcť čerpať jeden 
milión eur na svoju činnosť zameranú 
na zníženie národných nerovností 
a  podporu sociálnej inklúzie vrátane 
rómskej menšiny. Študenti a učitelia budú 
mať i  naďalej možnosť získať študijné 
pobyty na prestížnych inštitúciách 
a čerpať štipendiá až do výšky 1,9 milióna 

Žilinská univerzita v Žiline – Výskumný ústav vysokohorskej biológie – unikátne pracovisko v Západných Karpatoch

Žilinský samosprávny kraj – Rekonštrukcia národnej kultúrnej pamiatky Sobášneho paláca v Bytči 
v horizonte rokov 2007 – 2009
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eur. Finančný mechanizmus EHP sa 
zameriava aj na ochranu a  revitalizáciu 
európskeho kultúrneho dedičstva 
vrátane malej grantovej schémy na 
podporu rozmanitosti v  oblasti kultúry 
a  umenia. Na takéto projekty je 
vyčlenených 10,5 milióna eur. 

Značná suma finančných prostriedkov 
(12,7 milióna eur) pomôže rozvíjať 
cezhraničnú spoluprácu s  Ukrajinou. 
Tento program bude implementovať 
Úrad vlády SR v  spolupráci s Nórskym 
Barentsovým sekretariátom. Špecifickou 
oblasťou, ktorú sumou 0,5 milióna eur 
podporí Nórsky finančný mechanizmus, 
je dôstojná práca a  tripartitný dialóg 
organizácií verejnej správy, odborov 
a zamestnávateľov. Na rozvoj prevencie 
a  odstraňovania domáceho a  rodovo 
podmieneného násilia je z  Nórskeho 
finančného mechanizmu určených 
sedem miliónov eur.  

Pre šesť z  deviatich programov je 
správcom Úrad vlády SR a  takmer vo 
všetkých deviatich programoch sa 
uvažuje o  spolupráci s  relevantnými 
odbornými inštitúciami z  Nórska, 
Islandu a  Lichtenštajnska. Dva 
programy budú priamo riadené 
zahraničnými subjektmi. 

S lovensko  takmer  p red 
šiestimi rokmi uzavrelo prvé 
medzinárodné dohody o  finančných 
mechanizmoch s  Nórskom, Islandom 
a  Lichtenštajnskom. Tieto tri štáty 
poskytli v  programovom období 
2004 – 2009 našej krajine takmer 70 
miliónov eur. Väčšinu, približne 97 % 
zdrojov, tvorili príspevky Nórskeho 
kráľovstva. Na financovaní veľkého 
množstva zaujímavých projektov 
sa 15 % takmer vždy podieľala aj 
Slovenská republika. Vďaka týmto 
finančným prostriedkom sa v  prvom 
programovom období 2004 - 
2009 úspešne zrealizovala stovka 
rozmanitých individuálnych projektov 
a  viac ako dvesto podprojektov 
v rámci deviatich blokových grantov. 
Najväčšie zastúpenie mali projekty 
v  oblasti zachovania európskeho 
kultúrneho dedičstva a  rozvoja 
ľudských zdrojov. Rozmanité však 
neboli len prioritné oblasti, ale aj 
realizátori projektov, pričom najväčšie 
zastúpenie medzi prijímateľmi mali 
mimovládne organizácie.

Celkovú administratívu grantov v  SR 
zabezpečoval Úrad vlády SR, ktorý 
plnil funkciu Národného kontaktného 

bodu pre oba finančné mechanizmy 
v  Slovenskej republike. Túto funkciu 
plní v novom programovom období na 
roky  2009 – 2014 aj naďalej. 

V  súčasnosti Úrad vlády SR pracuje 
na príprave programových návrhov 
v spolupráci s relevantnými partnermi. 
Na stránkach tohto časopisu sa vás 
budeme snažiť aktuálne informovať 

o priebehu implementácie grantov EHP 
a Nórska a priebežne vám približovať 
pokroky dosiahnuté implementáciou 
finančných mechanizmov na 
Slovensku a  prezentovať dosiahnuté 
výsledky.   

Všetky aktuálne informácie nájdete na:  
www.eeagrants.sk
www.norwaygrants.sk

Obec Veľké Leváre – ČISTÉ SRDCE, Záhorácke centrum záujmových činností

Obvodný úrad Liptovský Mikuláš – Modernizácia 
kapacít a posilnenie dobrého spravovania vo 
verejnej správe v Žilinskom kraji

Mesto Lipany – Protipovodňové opatrenia 
na Lipianskom potoku a potoku Lučanka v 
Lipanoch, okres Sabinov

Úrad vlády SR prevádzkuje na svojich 
webových stránkach www.eeagrants.sk 
a  www.norwaygrants.sk elektronickú 
knižnicu výstupov projektov 
podporených z finančného mechanizmu 
EHP a  Nórskeho finančného 
mechanizmu v  programovom období  

2004 – 2009. Webová knižnica 
finančných mechanizmov obsahuje 
množstvo elektronických verzií letákov, 
bulletinov, prezentácií, štúdií, zborníkov 
a iných informačných materiálov, ktoré 
verejnosti približujú prínos a  výsledky 
realizácie jednotlivých projektov.

Výstava Granty EHP a Nórska 2004 – 2009 cez objektív fotoaparátu  
na Úrade vlády SR

Výstavu fotografií úspešných projektov, ktoré sa zrealizovali na Slovensku vďaka 
príspevkom Nórska, Lichtenštajnska a Islandu v rokoch 2004 - 2009, otvorila veľvyslankyňa 
Nórskeho kráľovstva na Slovensku Trine Skymoen a zástupca vedúceho Úradu vlády SR 
Jaroslav Pilát. Vernisáž výstavy pod názvom Granty EHP a Nórska 2004 - 2009 cez objektív 
fotoaparátu sa uskutočnila vo štvrtok 15. decembra 2011 o 15.00 h vo foyer novej budovy 
Úradu vlády SR, ktorý je Národným kontaktným bodom pre Finančný mechanizmus EHP) 
a Nórsky finančný mechanizmus v Slovenskej republike.

Webová knižnica na www.eeagrants.sk a www.norwaygrants.sk
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Európsky úrad pre boj proti podvodom 

Právnym základom pre aktivity 
Európskej únie v  oblasti   boja proti 
podvodom je článok 325 Zmluvy 
o  fungovaní Európskej únie. Boj 
proti podvodom a  korupcii, ktoré 
negatívnym spôsobom ovplyvňujú 
všeobecný rozpočet Európskej únie, 
je konkrétnym poslaním a  úlohou 
Európskeho úradu pre boj proti 
podvodom (ďalej  len „OLAF“.) 

OLAF (Office Européen de Lutte Anti-
Fraude) so sídlom v  Bruseli začal 
svoju činnosť 1. júna 1999 s  cieľom 
rozšíriť pôsobnosť a zvýšiť účinnosť 
opatrení zameraných na boj proti 
podvodom a  iným protiprávnym 
konaniam, ktoré poškodzujú záujmy 
Spoločenstva. Je súčasťou Európskej 
komisie s  osobitným nezávislým 
postavením pre výkon vyšetrovaní. 
Nahradil dovtedy fungujúci 
Útvar Komisie pre koordináciu 
prevencie podvodov (UCLAF), 
ktorý bol zriadený pod generálnym 
sekretariátom Európskej komisie už 
v roku 1988. 

OLAF má právomoci na výkon 
externých administratívnych 
vyšetrovaní a  s tým súvisiacich 
kontrol na mieste v členských štátoch 
Európskej únie a  v  tretích krajinách, 
ako aj interných administratívnych 
vyšetrovaní v  rámci inštitúcií 
Európskej únie, v  jej orgánoch, 
úradoch a agentúrach. Navyše, okrem 
posilnenej nezávislosti v  oblasti 
vyšetrovania, zodpovedá za prípravu 
legislatívy a  predkladanie návrhov 
právnych predpisov zameraných na 
ochranu finančných záujmov EÚ a boj 
proti podvodom. 

Zriadením OLAF-u si európske 
inštitúcie vytvorili mechanizmus, 
ako bojovať proti medzinárodnej 
ekonomickej a  finančnej kriminalite, 
podvodom a  korupcii. Okrem úlohy 
chrániť európske verejné financie, 
teda peniaze európskych daňových 
poplatníkov, je rovnako v  jeho 
kompetencii bojovať proti falšovaniu, 
pirátstvu a  falzifikátom meny euro. 
S cieľom ochrániť peniaze daňových 
poplatníkov OLAF vyšetruje 
napríklad nelegálne prijatie grantov/

príspevkov, podvodné verejné 
obstarávanie, spreneveru pomoci, 
neplatenie dovozného cla, pašovanie 
cigariet, falšovanie meny euro atď.

OLAF každoročne vypracúva správu 
o  činnosti a  zverejňuje ju na svojej 
stránke v  časti: http://ec.europa.eu/
anti_fraud/reports/olaf_en.html

Dňa 19. októbra 2011 zverejnil OLAF 
svoju už 11. správu o  činnosti za 
rok 2010, podľa ktorej v  danom 
roku ukončil 691  hodnotení. Tie boli 
podkladom na otvorenie 225  nových 
prípadov zahŕňajúcich  vyšetrovanie 
a operatívnu činnosť: 150 vnútorných 
a  vonka jš ích vyšetrovaní 
a  75  prípadov koordinácie a  pomoci. 
V  uvedenom roku bolo uzavretých 
189   p r ípadov  zahŕňa júc i ch 
vyšetrovanie a  operatívnu činnosť. 
Počet otvorených a  uzavretých 
prípadov sa vo vysokej miere zhoduje 
s príslušnými údajmi za rok 2009.

Na konci roka 2010 sa OLAF 
zaoberal celkovo 493  aktuálnymi 
prípadmi zahŕňajúcimi vyšetrovanie 
a  operatívnu činnosť, pričom 139 
z  nich sa týkalo inštitúcií a  orgánov 
EÚ a  117 nákladov a  výnosov 
v poľnohospodárstve. 

Priemerná celková dĺžka trvania 
vyšetrovania vykonávaného úradom 
vrátane fázy hodnotenia bola 
27,9  mesiaca, 46  % informácií bolo 
poskytnutých OLAF-u z  verejného 
sektora na úrovni EÚ a  členských 
štátov, 52 % pochádzalo od občanov 
a  zo súkromného sektora. V roku 
2010 vnútroštátne súdy v  dôsledku 
vyšetrovaní úradom OLAF udelili 
páchateľom podvodov tresty odňatia 
slobody v  celkovej dĺžke 125  rokov 
a  uložili finančné pokuty v  celkovej 
výške takmer 1,47 mld. €. V súvislosti 
s  prípadmi vyšetrovanými OLAF-
om bolo vymožených 67,9 mil. €, 
pričom najvyššia suma pochádzala 
zo štrukturálnych fondov (32,9 mil. 
€), nasledovalo poľnohospodárstvo 
(11,9 mil. €) a  priame výdavky  
(10,6 mil. €). 

Od februára 2011 je novým generálnym 
riaditeľom OLAF-u Giovanni Kessler. 

S  cieľom pokročiť ďalej v  boji 
proti podvodom a  korupcii   prijala 
Európska komisia niekoľko nových 

iniciatív, ktoré majú dosah na rozpočet 
Európskej únie. 

Dňa 24. júna 2011 vydala Komisia 
oznámenie adresované  Európskemu 
parlamentu, Rade, Ekonomickému 
a  sociálnemu výboru,   Výboru 
regiónov a    Dvoru audítorov 
o  novej viacročnej Stratégii 
pre boj proti podvodom (CAFS). 
Stratégia poskytuje rámec na 
lepšiu ochranu finančných záujmov 
EÚ v  rámci všetkých sektorových 
politík so zvláštnym zameraním na 
prevenciu a  zisťovanie podvodov. 
Jedným z  hlavných cieľov CAFS je 
vytvorenie odvetvových stratégií 
boja proti podvodom na úrovni                                                                      
generálnych riaditeľstiev Komisie.

Jednou z  kľúčových iniciatív bola aj 
úprava právneho základu OLAF-u (tzn. 
reforma úradu OLAF), ktorá znamenala 
novelu nariadenia Európskeho 
parlamentu a  Rady, ktorým sa mení 
a dopĺňa nariadenie (ES) č. 1073/1999 
o  vyšetrovaniach vykonávaných 
Európskym úradom pre boj proti 
podvodom a ktorým sa ruší nariadenie 
Rady (Euratom) č. 1074/1999. Cieľom 
tejto iniciatívy je najmä dosiahnutie 
vyššej efektívnosti činnosti úradu 
a  skracovanie času vyšetrovaní 
OLAF-u, ako aj posilnenie spolupráce 
s  členskými štátmi a  zlepšenie ich 
systému riadenia. 

Ďalším materiálom vypracovaným 
Európskou komisiou bolo Oznámenie 
o  ochrane finančných záujmov 
prostredníctvom trestného práva 
a  administratívnych vyšetrovaní, 
ktoré prezentuje a  stanovuje 
zámery Komisie týkajúce sa ochrany 
peňazí daňových poplatníkov proti 
protiprávnym aktivitám vrátane 
hrozieb korupcie v  rámci i  navonok 
Európskej únie. 

Tieto iniciatívy dopĺňa Oznámenie 
o  boji proti korupcii v  Európskej 
únii, ktoré stanovuje systém 
vypracovávania antikorupčných správ 
s  pravidelným vyhodnocovaním boja 
proti korupcii v členských štátoch EÚ. 
Správy budú vypracovávané počínajúc 
rokom 2013, a  to v  dvojročných 
intervaloch.

Spomenuté iniciatívy tvoria spolu 
budúcu Politiku EÚ v  boji proti 
podvodom a korupcii.
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V  Slovenskej republike v  zmysle 
Dohody o  spolupráci uzatvorenej 
medzi sekciou kontroly a  boja proti 
korupcii Úradu vlády SR a  OLAF-om 
zastrešuje spoluprácu s  Európskym 
úradom pre boj proti podvodom odbor 
Centrálny kontaktný útvar OLAF a boj 
proti korupcii (ďalej len „OLAF BK“) 
v sekcii kontroly a boja proti korupcii 
Úradu vlády SR. 

OLAF BK plní úlohy súvisiace so 
zabezpečovaním ochrany finančných 
záujmov EÚ v  Slovenskej republike 
prostredníctvom koordinácie 
prípravy a  realizácie legislatívnych, 
administratívnych a  operatívnych 
činností, ako aj účinnej spolupráce 
a  výmeny informácií so všetkými 
zainteresovanými národnými 
inštitúciami a    Európskou komisiou 
vrátane zabezpečovania potrebných 
komunikačných a vzdelávacích aktivít. 

Hlavným nástrojom koordinácie je 
Riadiaci výbor pre ochranu finančných 
záujmov EÚ v  SR, prostredníctvom 
ktorého sa zabezpečuje, sleduje 
a  vyhodnocuje plnenie úloh 
vyplývajúcich z  implementácie 
Národnej stratégie finančných 

záujmov ES v  Slovenskej republike 
schválenej vládou SR v  júni 2007. 

OLAF BK zabezpečuje plnenie úloh 
sekretariátu pre Riadiaci výbor pre 
ochranu finančných záujmov EÚ 
v  SR. Z  pohľadu Európskej komisie 
pôsobí ako útvar pre koordináciu 
boja proti podvodom (tzv. AFCOS 
- Anti-Fraud Coordination Unit), 
poverený zabezpečovaním tejto 
úlohy Slovenskou republikou ako 
členským štátom Európskej únie.

V  súvislosti s  prevenciou v  oblasti 
boja proti korupcii spolupracuje 
a  komunikuje s  pr ís lušnými 
národnými a  medzinárodnými 
inštitúciami, prijíma a  monitoruje 
podania poukazujúce na korupčné 
správanie a  zúčastňuje sa 
na presadzovaní národných 
a  medzinárodných nástrojov boja 
proti korupcii. 

Ako možno informovať OLAF 
o   p o d o z r e n í  n a  p o d v o d , 
nezrovnalosť alebo korupciu?
Ak máte podozrenie na podvod, 
nezrovnalosť  alebo korupciu 
s  dosahom na finančné záujmy 

Európskej únie, môžete informovať 
OLAF alebo príslušný orgán v členskom 
štáte Európskej únie (v SR je to odbor 
OLAF BK http://www.olaf.vlada.gov.
sk/3307/kontakt.php). Rovnako aj 
poskytnúť akékoľvek dokumenty, 
ktoré potvrdzujú vaše informácie.

Kontakt s  OLAF-om je možný vo 
všetkých úradných jazykoch EÚ 
jedným z nasledujúcich spôsobov:
Listom na adresu: OLAF - European 
Anti-Fraud Office, European 
Commission, rue Joseph II, 30 1000 
Brussels, pre nahlasovanie podozrení 
z podvodov alebo na oficiálnu poštovú 
adresu: OLAF, Európska komisia, 
B-1049 Brusel, Belgicko.
E-mailom: olaf-courrier@ec.europa.eu.

Od 1. marca 2010 je možné oznamovať 
prípady podvodov a  korupcie 
v  súvislosti s  rozpočtom Európskej 
únie aj cez internet prostredníctvom 
nového elektronického systému 
pre nahlasovanie podvodov pod 
názvom „Fraud notification system 
FNS“ https://fns.olaf.europa.eu/, 
a  to aj anonymne. Okrem toho 
majú oznamovatelia možnosť pri 
nahlasovaní podozrenia komunikovať 
aj priamo s  vyšetrovateľmi OLAF-u 
tak, aby bolo možné dožiadať prípadne 
potrebné doplňujúce informácie 
a  pritom rešpektovať anonymitu 
nahlasujúcich osôb. Už počas 
spustenia systému v  testovacej fáze 
bolo prostredníctvom tohto systému 
nahlásených niekoľko podozrení, ktoré 
viedli k ďalšiemu vyšetrovaniu. 

Pozn. V  pilotnej fáze je systém 
k  dispozícii v  anglickom, vo 
f rancúzskom,  v   nemeckom  
a   holandskom jazyku, avšak správy 
môžu byť vkladané do elektronického 
formulára už vo všetkých jazykoch 
Európskej únie. 

Telefonicky: kontakty na generálneho 
riaditeľa, hovorcu, riaditeľstvá 
pre vyšetrovanie a  operácie 
v  jednotlivých oblastiach (inštitúcie 
Európskej komisie, agentúry a orgány, 
priame výdavky a  vonkajšia pomoc, 
poľnohospodárstvo, colníctvo, 
štrukturálne opatrenia) sú uvedené 
na internetovej stránke OLAF v  časti 
„Kontakty“.

Domovská stránka OLAF-u, čiastočne 
v slovenskom jazyku je na internetovej 
adrese: http://ec.europa.eu/anti_
fraud/index_sk.html.

NSRR 2007 – 2013 a ďalšie zdRoje pomoci

Domovská stránka OLAF-u
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8th meeting of the INFORM GROUP 
Community network of Regional Policy communication officers
Začiatkom decembra (7. 12.) sa 
uskutočnilo pravidelné zasadnutie 
pracovnej skupiny INFORM CORE 
GROUP pozostávajúcej z 27 zástupcov 
( jeden z každého členského štátu EÚ) 
jednotlivých členských štátov EÚ. 

Za účasti Christophera Todda, 
vedúceho UNIT REGIO F3 
(Slovakia), Ann-Kerstin Myleus, 
zástupkyne Unit – zodpovednej 
za komunikáciu a  komunikačnú 
stratégiu a  informačný manažment, 
predstaviteľa Zastúpenia Európskej 
komisie v  Slovenskej republike 
Petra Zsapku a  Petra Maleca zo 
sekcie koordinácie fondov EÚ pri 
MDVRR  SR sa preberal budúci plán 
komunikácie na najbližšie obdobie 
a takisto aj bližšia spolupráca  medzi 
zúčastnenými subjektmi.

V  rámci komunikácie z  verejnosťou 
došlo k dohode, že je nutné prezentovať 
projekty úspešné, ako napr. Best 
Practices. Na úrovni Slovenska sa 
dohodla spolupráca medzi 

DG Regio, Zastúpením Európskej 
komisie v  Slovenskej republike 
a  sekcie koordinácie fondov EÚ pri 
MDVRR  SR  na organizácii seminára 
Best practice z oblasti komunikácie pre 
kľúčových pracovníkov zodpovedných 
za komunikáciu.

Na toto stretnutie nadviazalo v dňoch 
7. 12. – 8. 12. 2011 8. zasadnutie 
pracovnej skupiny pre informovanosť 
a publicitu na úrovni Európskej komisie 
INFORM GROUP, zloženej zo zástupcov 
manažérov pre publicitu všetkých 
členských štátov (150 zástupcov), 
kde sa prerokúvali aktuálne otázky 
v  zabezpečovaní informovanosti 
a publicity o štrukturálnych fondoch. 

Na zasadnutí sa prerokovali, 
okrem iných tém, zásady tvorby 
komunikačných plánov na najbližšie 

obdobie a  na nové programovacie 
obdobie 2014 – 2020. Účastníci boli 
informovaní o  konaní OPEN DAYS 
v  roku 2012 a  požiadaní o  aktívnu 
spoluprácu. 

Najbližšie stretnutie INFORM sa 
uskutoční na jar v Poľsku.

Prezentované skúsenosti z  týchto 
zasadnutí sa využívajú a premietajú do 
opatrení na zabezpečovanie publicity 
a informovanosti na úrovni NSRR.
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Národná konferencia operačného programu informatizácia 
spoločnosti.

V dňoch 25. 10. - 26. 10. 2011 sa 
v  kongresových priestoroch hotela 
Crowne Plaza v Bratislave uskutočnila 
Národná konferencia Operačného 
programu Informatizácia spoločnosti 
(OPIS), ktorú organizoval Riadiaci 
orgán (RO) OPIS na Úrade vlády SR 
v spolupráci so sprostredkovateľskými 
orgánmi (SORO) OPIS na Ministerstve 
financií SR a Ministerstve kultúry SR. 

Na úvod Národnej konferencie OPIS 
vystúpil s príspevkom o strategickom 
smerovaní informatizácie verejnej 
správy v  rámci podpory z  OPIS 
Michal Ivantyšyn z  Úradu vlády SR, 
z Riadiaceho orgánu OPIS, nasledoval 
Miloš Molnár MF SR, SORO OPIS 
s  informáciou k aktuálnemu stavu 
implementácie projektov Prioritnej 
osi 1 OPIS a k novým pripravovaným 
výzvam na predkladanie projektov. 
Nasledovali prezentácie projektov 
dvoch najdôležitejších prijímateľov  
Prioritnej osi 1 OPIS z  hľadiska 
dosahu na fungovanie verejnej 
správy a  z hľadiska dôležitosti 
služieb pre občanov - Ministerstva 
vnútra SR a  Ministerstva 
zdravotníctva SR. Viaceré projekty 
Ministerstva vnútra SR predstavujú 
základné stavebné kamene 
eGovernmentu - informatizácie 
verejnej správy. Ide predovšetkým 
o  projekt registra fyzických osôb, 
elektronickej identifikačnej karty 
alebo elektronických technických 
preukazov pre vozidlá.  Tieto 
projekty vytvoria predpoklady na 
to, aby občan nemusel zadávať 
svoje údaje opakovane pre rôzne 
úrady a agendy a tiež aby s rôznymi 
tlačivami a  potvrdeniami fyzicky 
„neobiehal úrady“, ale aby všetky 
potrebné dáta a  potvrdenia obiehali 
elektronicky  namiesto občana.

V rámci projektu eHealth je plánované 
vybudovanie národného zdravotného 
portálu a  vytvorenie  systému 
elektronickej zdravotnej karty občana 
a elektronického predpisovania liekov, 
ktoré umožnia zásadné zefektívnenie 
a  skvalitnenie systému poskytovania 
zdravotnej starostlivosti. V oblasti 

elektronizácie služieb zdravotníctva 
bude tiež umožnené, aby sa občania 
mohli objednať k lekárovi na ošetrenie 
prostredníctvom internetu.  

V rámci ďalšieho priebehu konferencie 
odzneli   ešte nasledujúce zaujímavé 
témy: elektronické verejné 
obstarávanie, elektronické služby 
katastra nehnuteľností, elektronické 
colné konanie a  elektronizácia agend 
sociálnych dávok a  poistenia, ktoré 
po úspešnom naplnení cieľov týchto 
projektov budú mať veľký prínos pre 
občanov, ale aj podnikateľské subjekty 
pri vybavovaní agendy. 

Počas druhého dňa Národnej 
konferencie OPIS odzneli zaujímavé 
prezentácie viacerých prijímateľov 

prostriedkov z  Prioritnej osi 2 OPIS, 
ktorá je zameraná na financovanie 
projektov digitalizácie obsahu 
pamäťových a  fondových inštitúcií - 
Digitálna galéria, Digitálne múzeum 
a  Digitálna audiovízia. Tieto projekty 
umožnia prístup k zdigitalizovanému 
obsahu slovenských múzeí, galérií, 
ale tiež k zdigitalizovaným filmom 
a  knihám prostredníctvom internetu 
kdekoľvek na svete na účely výskumu, 
vzdelávania alebo zábavy.

Cieľ konferencie, ktorým bolo 
informovanie verejnosti o  aktuálnom 
stave implementácie a  plánoch OPIS, 
bol prostredníctvom širokej ponuky 
prezentácií k projektom OPIS úspešne 
naplnený.  

PROJEKT JE SPOLUFINANCOVANÝ EURÓPSKOU ÚNIOU / Európsky fond regionálneho rozvoja

Všetko Na doSah ministerstvo financií
slovenskej republiky
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Súťaž „ako pomohli eurofondy môjmu regiónu“

Ministerstvo dopravy, výstavby 
a  regionálneho rozvoja SR, sekcia 
koordinácie fondov EÚ, oddelenie 
informovanosti a  publicity bolo 
vyhlasovateľom prvého ročníka 
súťaže  „Ako pomohli eurofondy 
môjmu regiónu“.

Súťaž bola určená študentom 
stredných a  vysokých škôl, ktorých 
cieľom je zviditeľnenie finančnej 
pomoci zo štrukturálnych fondov 
EÚ v  regiónoch prostredníctvom 
originálneho videnia študentov. 
Vyhlasovateľ chcel zviditeľniť 

finančnú pomoc zo štrukturálnych 
fondov EÚ v  regiónoch originálnou 
formou a videním študentov. Cieľom 
súťaže bola aj podpora tvorivého 
procesu na stredných a  vysokých 
školách, podpora tvorivých textov 
a tvorivých audiovizuálnych diel.

Súťažilo s  dvoch kategóriách Esej 
a Video.

V kategórii ESEJ sa súťaže mohli 
zúčastniť všetci študenti stredných 
škôl zo Slovenskej republiky. 
Prihlásilo sa 13 študentov. V kategórii 
VIDEO SPOT sa súťaže mohli zúčastniť 
študenti všetkých vysokých škôl zo 
Slovenskej republiky. Prihlásili sa 
dvaja študenti.

Hodnotiace komisie boli zložené so 
zástupcov Ministerstva dopravy, 
výstavby a  regionálneho rozvoja 
SR a  odborných garantov z  oblasti 
audiovízie.

V  kategórii ESEJ boli členmi komisie 
Dušan Tarageľ, Sandra Salamonová, 
Magdaléna Chropovská, Peter Malec, 
zástupca zo Zastúpenia Európskej 
Komisie v SR Andrej Králik.

V kategórii VIDEO SPOT boli členmi 
komisie Zuzana Mistríková, Michal 
Ruttkay, Sandra Salamonová, 
Magdaléna Chropovská, Peter Malec 
a  zástupca zo Zastúpenia Európskej 
Komisie Andrej Králik.

Komisie rozhodli o cenách takto :

Kategória ESEJ

1. miesto: Bez VíŤaza

2. miesto: jÁN BoGuSkÝ, Spojená škola Ľudmily podjavorinskej, prešov; získal 2 dňový pobyt v Bruseli (2 noci, v prípade, že 
účastník nemá 18 rokov aj sprievod zákonného zástupcu alebo dospelého zástupcu školy)

3. miesto: jozeF maČo, Spojená škola Ľudmily podjavorinskej, prešov; získal kvalitný Smartfón

Kategória VIDEOSPOT

1. miesto: domiNik ČeRNica, Žilinská univerzita, fakulta riadenia a informatiky; získal kvalitnú hd kameru

2. miesto: Bez VíŤaza

3. miesto: jÁN BRaČík, univerzita  konštantína Filozofa; získal kvalitný Smartfón

1. miesto v kategórii VIDEOSPOT: DOMINIK ČERNICA
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Ako vlastne len začať v  tejto oblasti. 
Otázka pre mnohých: Čo sú to eurofondy? 
Určite ste o  nich počuli z  viacerých 
zdrojov. V  skratke sú to fondy Európskej 
únie, takzvané eurofondy, predstavujúce 
prostriedky určené pre štáty na rozvoj 
v oblastiach, v ktorých samostatne nemôžu 
dosiahnuť výkonnosť potrebnú na 
dobehnutie vyspelejších štátov. Fondy 
slúžia predovšetkým na zabezpečenie 
rastu ekonomiky, zvýšenia životnej úrovne 
obyvateľstva a na znižovanie regionálnych 
rozdielov.

Žijem v  obci Drienica. Je to menšia obec 
s  počtom obyvateľov okolo 700. Leží pod 
svahmi Čergovského pohoria. Keď budete 
prechádzať našou obcou, v  jej hornej časti 
prejdete do rekreačno-športového areálu 
Drienica – Lysá. Dominujú v  ňom zimné 
športy, hlavne lyžovanie a  snowboard. Má 
aj vynikajúce podmienky na letnú turistiku.

Aj naša obec získala finančné prostriedky 
z  eurofondov, ktoré zlepšujú život 
obyvateľom. Občanov už dlhšie 
obdobie, hlavne v  suchých rokoch, trápi 
nedostatok pitnej vody a  vysoké náklady 
na likvidáciu odpadových vôd. Z  tohto 
dôvodu sa obec usilovala o  získanie 
prostriedkov na vybudovanie vodovodu 
a  kanalizácie. Po viacerých neúspešných 
rokoch sa obci konečne podarilo zapojiť 
do projektu. Projekt sa nazýva Prešov 
pitná voda a  kanalizácia v  povodí rieky 
Torysa. V  roku 2007 sa začala výstavba 
vodovodu a  kanalizácie. Investorom tejto 
stavby je Východoslovenská vodárenská 
spoločnosť, a. s., Košice, náklady na ňu sú 
z prostriedkov Kohézneho fondu v celkovej 
výške 50  708  260 eur. V  roku 2011 bola 
úspešne skolaudovaná časť tohto projektu, 
a  to kanalizácia v  obci. Tento projekt 
pomohol obyvateľom zbaviť sa starostí so 
zabezpečovaním likvidácie odpadových 
vôd. Všetci čakáme na skolaudovanie druhej 
časti projektu - vodovod, lebo je suchá jeseň, 
a preto máme nedostatok pitnej vody.

Ďalším projektom, do ktorého sa obec 
zapojila, bol Program cezhraničnej 

spolupráce Poľsko – Slovenská republika 2007 
– 2013. Tento projekt je spolufinancovaný 
z  Európskeho fondu regionálneho rozvoja. 
Celková výška projektu je 58  060 eur 
a  jeho názov je TAKT – kultúrno-turistické 
výmeny v obciach Drienica a Ksieza Jezuici 
w Starej Wsi – spoločne sa spoznávame. 
Súvisí s  rozvojom obce v  rekreačnej 
oblasti a  spoznávania sa so zahraničnými 
partnermi. V  obci je stredisko cestovného 
ruchu Drienica – Lysá. Sú tu bohaté možnosti 
na turistiku. Na zlepšenie podmienok 
turistov prichádzajúcich do našej rekreačnej 
oblasti boli vybudované tri altánky a  pri 
nich aj informačné tabule. V rámci  projektu 
bola opravená a vydláždená novou dlažbou 
plocha okolo kultúrneho domu, čím sa 
zlepšil prístup do kultúrneho domu i  do 
miestnej predajne potravín. Ak hovoríme, 
že je to projekt cezhraničnej spolupráce, tak 
predstavitelia našej obce, a to folklórny súbor 
a  dobrovoľný hasičský zbor, sa zúčastnili 
na akciách organizovaných poľským 
partnerom a hostia z Poľska navštívili našu 
obec. Organizovali sa rôzne prezentácie, 
súťaže a  dni jednotlivých účastníkov tohto 
projektu. Projekt sa začal aj skončil v  roku 
2010. Prínosom tohto projektu bola možnosť 
navzájom spoznávať svoje obce.

Najfrekventovanejšia ulica v obci je  cesta 3. 
triedy a nachádzajú sa pri nej obecný úrad, 
materská škola, cirkevná základná škola, 
farský úrad, predajne zmiešaného tovaru 
Coop Jednota a  CBA. Viete si predstaviť, 
koľko motorových vozidiel tu premáva 
a aké  nebezpečné je pre chodcov chodiť po 
tejto ceste a dostať sa bezpečne do svojho 
cieľa? Preto sme vybudovali chodníky. 

Tento projekt je financovaný z Európskeho 
poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj 
vidieka a  nazýva sa Drienica – chodníky. 
Náklady predstavovali 205  151,75 eura. 
Občania sa veľmi potešili a  chodník dokonca 
využívajú  na prechádzky dôchodcovia aj 
mamičky s deťmi, ako aj ostatní obyvatelia, 
a  to od tých najmladších po najstarších 
obyvateľov našej obce.

Ste prekvapení, o koľkých projektoch som 
vám povedal? A  to nie je všetko. Našej 
malej obci sa podarilo zapojiť do ďalšieho 
projektu, ktorý práve prebieha. Jeho 
názov je Step by step – together in Europe 
v  rámci Programu cezhraničná spolupráca 
ENPI Maďarsko – Slovensko – Rumunsko – 
Ukrajina pre roky 2007 – 2013 na vonkajšej 
hranici členských štátov EÚ a  Ukrajiny. 
V  roku 2011 a  2012 sa preinvestuje suma 
486 559,90 eura. Čo nás mladých na tomto 
projekte potešilo? Asi to, že sa budeme 
môcť do sýtosti vyblázniť, a  to aj v  zime, 
aj v lete na multifunkčnom ihrisku. Rodičov 
aj deti, ktoré navštevujú materskú školu, 
tiež potešili stavebné úpravy a  prístavba 
budovy materskej školy. V  rámci tohto 
projektu sme sa mali možnosť stretnúť 
s  ukrajinským partnerom, naši občania 
navštívili ukrajinské mesto Perečin 
a  navzájom sa spoznávali. Keďže tento 
projekt nie je dokončený, o jeho viacerých 
cieľoch vám napíšem nabudúce.

Ako pomohli eurofondy mojej obci? Veľmi. 
Vďaka nim sa urobili v  tejto malej obci 
doslova malé zázraky. Obec získala iný 
vzhľad a  obyvateľom sa žije kvalitnejšie. 
Ďakujeme vám.

2. mieSto: ján Boguský - ako pomohli eurofondy mojej obci

Ako pomohli eurofondy môjmu regiónu KATEGÓRIA ESEJ
meno žiaka – autora práce ján Boguský
Názov práce ako pomohli eurofondy mojej obci
organizácia – názov školy Spojená škola Ľ. podjavorinskej 
adresa školy Ľ. podjavorinskej 22, prešov 08005
telefonický kontakt školy 051/7705288
e-mailový kontakt školy info@spojenaskola.sk
meno, priezvisko a titul zákonného zástupcu 18 r.
meno, priezvisko a titul pedagóga, pod 
vedením ktorého práca vznikla Slávka Vaníková, mgr.

dátum odoslania 26. 10. 2011
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3. miesto v kategórii VIDEOSPOT: JÁN BRAČÍK

3. mieSto: jozef mačo - ako mi pomohli eurofondy
Ach, tie eurofondy. Kto si ich môže 
pochvaľovať? Iba ak ten, kto ich získa. 
Ten, kto chce získať nejakú sumu 
z  tohto veľkého koláča, musí mať 
dobrého psychológa alebo psychiatra. 
Ešte je tu jedna možnosť, musí mať 
niekoho na tých vyšších miestach. 
Zdravotných odborníkov potrebuje 
na psychologickú podporu, lebo kým 
si vybaví toľké dokumenty, predloží 
žiadosť na  posúdenie, veľa sa nachodí 
a  operačný plán mu nakoniec vôbec 
neschvália. Ale keď má strýka na 
ministerstve, tak si založí nejakú 
poradenskú alebo sprostredkovateľskú 
činnosť a isto sa mu to podarí. Korupcia 
vládne svetom. Hanba!

Do konca roka 2015 Slovensko musí ešte 
vyčerpať viac ako 78 % z  eurofondov. 
Ešte máme šancu aj my neplnoletí, 
aby sa nám z  tých 700 miliónov niečo 
ušlo. Naša škola zrealizovala projekt na 
obnovu a  zmodernizovanie priestorov 
školy. Tým sa nám zlepšili podmienky 
na naše štúdium. Ale keď niekto nemá 
nadanie na jazyky, ťažko sa mu cudzie 
jazyky ohýbajú v  slovenských ústach. 
Nepomôžu ani odborné učebnice a nové 
učebné pomôcky, ktoré majú zlepšiť 
prehľad v  učebnom procese. Celá škola 
bola zateplená a  tiež vymaľovaná. 
Vymenili sa okná nielen v  škole, ale aj 
v dielňach, ktoré sú súčasťou školského 
areálu. Tu môžeme získať vzťah k práci 
dobrou praxou a správnymi návykmi. Nie 
každému sa darí, ale treba premôcť aj 
svoju pohodlnosť. Chuť do práce a dobré 
výsledky sú tým najlepším ocenením. 
Ochota pracovať sa aj v škole počíta. Ešte 
aby som nezabudol, na štúdium nášho 
odboru nám pridali navyše ešte jeden 
školský rok. Je to hradené z eurofondov 
či zo štátneho rozpočtu? Asi nechceli, aby 
sme boli o  rok skôr evidovaní na úrade 
práce. Trh práce ponúka málo pracovných 
miest pre čerstvých absolventov škôl. 
Keď sa budeme učiť dlhšie, tak budeme 
múdrejší, šikovnejší a ponuky na prácu sa 
nám samy pohrnú. Či nie? Veď kto z nás 

by nechcel, aby o neho mal nejaký podnik 
alebo podnikateľ záujem, ak si podá 
žiadosť o  zamestnanie. Z  eurofondov 
prideľujú peniaze na podporu inovačných 
aktivít v podnikoch, preto potrebujú viac 
kvalifikovaných, čiže odborných síl. A to 
sme my.

S  eurofondmi som sa stretol aj v  našej 
obci, vlastne iba s  pracovníkmi, ktorí 
vykonávajú protipovodňové opatrenia. 
Pomôžu tieto zátarasy v  lesoch? 
Dochádza k  častému a  neodbornému 
výrubu. Kde sú kompetentní? Potom 
plačeme, že nás zaleje voda. Opravujú 
sa cesty, priekopy, pomáha sa aj tým, 
ktorí straty ani nemali, alebo nie v takom 
rozsahu. Prečo naša obec nečerpá 
peniaze z  eurofondov na dokončenie 
vodovodu? Čaká sa na nové voľby? 
Potom položia 100 metrov potrubia do 
zeme a  to bude odpočívať ďalšie štyri 
roky. Blíži sa sviatok Pamiatka zosnulých 
a  my si môžeme pri našom vodovode 
zapáliť sviečky, lebo už osem rokov 
potrubie odpočíva v  pokoji. Aby som 
nebol iba kritický. Môžem pochváliť 
poslancov, že sa im podarilo zrealizovať 
rekonštrukciu kultúrno-výstavnej 
haly, ktorá slúži na výstavy, kultúrne 
podujatia, svadby a  iné rodinné oslavy. 
Veľká pomoc z eurofondov sa čerpá na 
vzdelanie Rómov a  rómskych komunít. 
Tí sa vedeli narodiť. Sú sociálne slabší, 
a preto majú mnohé výhody. Malé deti 
sú vedené k  hygienickým návykom, 
učia sa slovenský jazyk, lebo vedia iba 

po rómsky. Umožňuje sa im vzdelanie 
výtvarné, hudobné, aby preukázali svoj 
talent a nadanie. 

Získanie eurofondov na  cezhraničnú 
spoluprácu je dôležité na zabezpečenie 
hraníc, aj keď sme v Schengene. Každý 
migrant musí byť zaevidovaný a  čaká 
na vyhostenie alebo azyl. Majú sa tu 
ako v raji. Hranice sa však chránia pred 
pašovaním cigariet, drog a  iných životu 
škodlivých látok. Každý deň počuť 
o nejakej trestnej činnosti na hraniciach. 
Hranice si musíme zároveň chrániť pred 
terorizmom. Časť z  európskych peňazí 
slúži na opravy budov, ciest, historických 
pamiatok a  na projekty na vzdelanie, 
preškolenie pracovníkov v zdravotníctve, 
školstve, úradoch a  inde. Budujú sa 
diaľnice, stavajú mosty, tunely, aby sa 
zrýchlila preprava. Kupujú sa moderné 
vlaky na pohodlnú prepravu cestujúcich. 
Ale všetko sa potom obráti proti nám, 
lebo sa nám zdvihne cestovné. Aby 
sme si na to všetko zarobili, o dva roky 
si musíme podať s  našimi profesormi 
a majstrami z SOŠ technickej v Prešove 
žiadosť na zrealizovanie perfektného 
projektu, ktorý sa nám podarí aj 
uskutočniť. Za to dostaneme ocenenie 
od prezidenta a  neskôr aj Nobelovu 
cenu za výskum a vývoj. Ešte dva roky 
a sme svetoví. Dúfam, že sa nám podarí 
v termíne eurofondy vyčerpať, aby sme 
po roku 2015 nemuseli peniaze vracať. 
Musíme si na to dávať pozor, veď nás 
majú poriadne v zuboch.

meno žiaka – autora práce jozef mačo
Názov práce ako mi pomohli eurofondy
organizácia – názov školy Spojená škola Ľ. podjavorinskej
adresa školy Ľ. podjavorinskej 22, prešov 08005
telefonický kontakt školy 051/770 52 88
e-mailový kontakt školy info@spojenaskola.sk
meno, priezvisko a titul zákonného 
zástupcu jana mačová

meno, priezvisko a titul pedagóga, pod 
vedením ktorého práca vznikla Slávka Vaníková, mgr.

dátum odoslania 26. 10. 2011

Ako pomohli eurofondy môjmu regiónu Kategória ESEJ
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kategória VideoSpot
1. miesto Kategória VIDEOSPOT – Dominik Černica 

meno žiaka – autora práce dominik Černica

Názov práce a počet spotov v sérii ako pomohli eurofondy môjmu regiónu
1 spot

Názov školy Žilinská univerzita, Fakulta Riadenia a informatiky
adresa školy univerzitná 8215/1, 010 26 Žilina
telefonický kontakt na zástupcu školy 041/513 42 88
e-mailový kontakt na zástupcu školy ida.stankovianska@fri.uniza.sk
meno, priezvisko a titul pedagóga, pod vedením ktorého práca 
vznikla ing. Ľudovít mikuš, phd.

telefonický kontakt a e-mailový kontakt 041/513 43 71,  ludovit.mikus@fri.uniza.sk 
dátum odoslania 16.11.2011

3.miesto Kategória VIDEOSPOT – Ján Bračík 

meno žiaka – autora práce ján Bračík

Názov práce a počet spotov v sérii aj malé mesto môže pôsobiť ako mesto...
1 spot

Názov školy univerzita konštantína Filozofa v Nitre
adresa školy tr. a. hlinku 1, 949 74, Nitra
telefonický kontakt na zástupcu školy 0907 670 189
e-mailový kontakt na zástupcu školy adubcova@ukf.sk
meno, priezvisko a titul pedagóga, pod vedením ktorého práca 
vznikla

RNdr. hilda kramáreková, phd. 
mgr. alexandra končalová

telefonický kontakt a e-mailový kontakt hkramarekova@ukf.sk alexandra.koncalova@ukf.sk 
dátum odoslania 26.10.2011
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Vianoce v Bruseli
Vianoce v  Belgicku nie sú až 
takým významným sviatkom ako 
v  iných krajinách Európy. Nie je tu 
veľký predsviatočný zhon, okrem 
domácností zahraničných rezidentov, 
ktorí na sviatky ostanú v  Belgicku. 
V Belgicku je Štedrý deň  pracovným 
dňom. Po práci  Belgičania idú na 
večeru do reštaurácie alebo Štedrý 
večer strávia doma. Darčekmi sú 
prevažne drobnosti  a  ľudia ich 
rozbaľujú až na druhý deň ráno. 
Pre Belgičana sa sviatok  začína  na 
druhý  deň - 25. decembra. Rodiny 
sa  schádzajú pri slávnostnej večeri 
a  na stole by nemal chýbať  typický 
vianočný zákusok - Buche de 
Noel pre frankofónnych Valónov 
alebo Kerststronk pre Flámov. Je 
to torta plnená maslovým krémom 
a ozdobená vianočnými figúrkami.

Ako to však vyzerá v  Bruseli, 
centre Európy? Vianočnú výzdobu 
bruselského centra  si príde 
pozrieť ročne takmer 2,5  milióna 
návštevníkov. Aj tohto roku sa od   
25. novembra 2011 až do 1. januára 2012 
konajú   každoročné zimné zázraky 
v  centre Bruselu. Zimné zázraky je 
dva kilometre dlhá séria radostných 
chvíľ, ktoré potešia srdce vyše  
2,5 milióna návštevníkov. Ťahajú sa od 
Grand Place po Marché aux Poissons. 
Ponúkajú hry so svetlom, ľadové 
plochy, barokové kolotoče, lahodné 
vône a veľké množstvo stánkov.

Electrabel na Grand Place je obrovskou 
emotívnou atrakciou. Kombinácia 
hry svetiel a  hudby spolu s  veľkým 
vianočným stromčekom vytvára 
harmóniu, tajomstvo a  kúzlo. Kolotoč 
Big Wheel umožňuje návštevníkom 
vystúpiť priam do nebies a  ponúka 
panoramatický výhľad na celé 
trhovisko.

Vianočné trhy majú v  Bruseli svoje 
vône. Tvrdí sa, že ide o najoriginálnejší 
vianočný trh v  Európe. Vianočný trh 
sa tiahne vyše dva kilometre. Zahŕňa 
stánky a  atrakcie. Ľudia prichádzajú 
z  celého sveta, aby si vychutnali  
jedlo a  pitie, „doplnili“ zásoby pre 
prázdninové obdobie alebo kúpili 
darčeky pre blízkych.

Kúzlo Vianoc v Bruseli v zimnom čase 
sa oplatí vyhľadať.

Takže - Zalig Kerstfeest!
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1
Diana

1
Edmund

2
Bibiána

2
Berta

3
Miloslav

4
Prokop

5
Cyril a Metod

6
Patrik

7
Oliver

8
Ivan

1
Božidara 

2
Gustáv

3
Jerguš

4
Dominik, 
Dominika

5
Hortenzia

1
Drahoslava

2
Linda

1
Arnold

2
Levoslav

3
Stela

4
František

5
Viera

6
Natália

7
Eliška

1
Denisa

2
Pamiatka 
zosnulých

3
Hubert

4
Karol

3
Oldrich

4
Barbora

5
Oto

6
Mikuláš

7
Ambróz

8
Marína

9
Izabela

9
Lujza

10
Amália

11
Milota

12
Nina

13
Margita

14
Kamil

15
Henrich

6
Jozefína

7
Štefánia

8
Oskar

9
Lubomíra

10
Vavrinec

11
Zuzana

12
Darina

3
Belo

4
Rozália

5
Regina

6
Alica

7
Marianna

8
Miriama

9
Martina

8
Brigita

9
Dionýz

10
Slavomíra

11
Valentína

12
Maximilián

13
Koloman

14
Boris

5
Imrich

6
Renáta

7
René

8
Bohumír

9
Teodor

10
Tibor

11
Martin

10
Radúz

11
Hilda

12
Otília

13
lucia

14
branislava

15
ivica

16
albína

16
Drahomír

17
Bohuslav

18
Kamila

19
Dušana

20
Ilja

21
Daniel

22
Magdaléna

13
Lubomír

14
Mojmír

15
Marcela

16
Leonard

17
Milica

18
Elena

19
Lýdia

10
Oleg

11
Bystrík

12
Mária

13
Ctibor

14
Ludomil

15
Jolana

16
Ludmila

15
Terézia

16
Vladimíra

17
Hedviga

18
Lukáš

19
Kristián

20
Vendelín

21
Uršula

12
Svätopluk

13
Stanislav

14
Irma

15
Leopold

16
Agnesa

17
Klaudia

18
Eugen

17
kornélia

18
sláva

19
Judita

20
Dagmara

21
bohdan

22
adela

23
nadeža

23
Olga

24
Vladimír

25
Jakub

26
Anna

27
Božena

28
Krištof

29
Marta

20
Anabela

21
Jana

22
Tichomír

23
Filip

24
Bartolomej

25
Ludovít

26
Samuel

17
Olympia

18
Eugénia

19
Konštantín

20
Luboslav

21
Matúš

22
Móric

23
Zdenka

22
Sergej

23
Alojzia

24
Kvetoslava

25
Aurel

26
Demeter

27
Sabína

28 19
Alžbeta

20
Félix

21
Elvíra

22
Cecília

23
Klement

24
Emília

25
Katarína

24
Štedrý den

25
1. sv. 

vianocný

26
2. sv. 

vianocný

27
Filoménia

28
ivana

29
Milada

30
Dávid

30
Libuša

31
Ignác

27
Silvia

28
Augustín

29
Nikola

30
Ružena

31
Nora

24
Luboš

25
Vladislav

26
Edita

27
Cyprián

28
Václav

29
Michal

30
Jarolím

29
Klára

30
Šimon

31
Aurélia

26
Kornel

27
Milan

28
Henrieta

29
Vratko

30
Ondrej

31
Silvester

Tento projekt je spolufinancovaný z prostriedkov Európskej únie.

Investícia do vašej budúcnosti

2 0 1 22 0 1 2
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1
Nový rok

1
Hugo

2
Alexandra

3
Daniela

4
Drahoslav

5
Andrea

6
Antónia

7
Bohuslava

8
Severín

1
Tatiana

2
Erik, Erika

3
Blažej

4
Veronika

5
Agáta

1
Albín

2
Anežka

3
Bohumil

4
Kazimír

2
Zita

3
Richard

4
Izidor

5
Miroslava

6
Irena

7
Zoltán

8
Albert

1
Sviatok 
práce

2
Žigmund

3
Galina

4
Florián

5
Lesia

6
Hermína

1
Žaneta

2
Xénia

3
Karolína

9
Alexej

10
Dáša

11
Malvína

12
Ernest

13
Rastislav

14
Radovan

15
Dobroslav

6
Dorota

7
Vanda

8
Zoja

9
Zdenko

10
Gabriela

11
Dezider

12
Perla

5
Fridrich

6
Radoslav

7
Tomáš

8
Alan

9
Františka

10
Bruno

11
Angela

9
Milena

10
Igor

11
Július

12
Estera

13
Aleš

14
Justína

15
Fedor

7
Monika

8
Ingrida

9
Roland

10
Viktória

11
Blažena

12
Pankrác

13
Servác

4
Lenka

5
Laura

6
Norbert

7
Róbert

8
Medard

9
Stanislava

10
Margaréta

16
Kristína

17
Nataša

18
Bohdana

19
Drahomíra

20
Dalibor

21
Vincent

22
Zora

13
Arpád

14
Valentín

15
Pravoslav

16
Ida

17
Miloslava

18
Jaromír

19
Vlasta

12
Gregor

13
Vlastimil

14
Matilda

15
Svetlana

16
Boleslav

17
Lubica

18
Eduard

16
Dana

17
Rudolf

18
Valér

19
Jela

20
Marcel

21
Ervín

22
Slavomír

14
Bonifác

15
Žofia

16
Svetozár

17
Gizela

18
Viola

19
Gertrúda

20
Bernard

11
Dobroslava

12
Zlatko

13
Anton

14
Vasil

15
Vít

16
Blanka

17
Adlof

23
Miloš

24
Timotej

25
Gejza

26
Tamara

27
Bohuš

28
Alfonz

29
Gašpar

20
Lívia

21
Eleonóra

22
Etela

23
Roman

24
Matej

25
Frederik

26
Viktor

19
Jozef

20
Vítazoslav

21
Blahoslav

22
Benadik

23
Adrián

24
Gabriel

25
Marián

23
Vojtech

24
Juraj

25
Marek

26
Jaroslava

27
Jaroslav

28
Jarmila

29
Lea

21
Zina

22
Júlia

23
Želmíra

24
Ela

25
Urban

26
Dušan

27
Iveta

18
Vratislav

19
Alfréd

20
Valéria

21
Alojz

22
Paulína

23
Sidónia

24
Ján

30
Ema

31
Ema

27
Alexander

28
Zlatica

29
Radomír

26
Emanuel

27
Alena

28
Sona

29
Miroslav

30
Vieroslava

31
Benjamín

30
Anastázia

28
Viliam

29
Vilma

30
Ferdinand

31
Petrana

25
Olívia

26
Adriána

27
Ladislav

28
Beáta

29
Peter a Pavol

30
Melánia

2 0 1 22 0 1 2
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Január Február Marec april MáJ Jún
P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N

1
Nový rok

1
Hugo

2
Alexandra

3
Daniela

4
Drahoslav

5
Andrea

6
Antónia

7
Bohuslava

8
Severín

1
Tatiana

2
Erik, Erika

3
Blažej

4
Veronika

5
Agáta

1
Albín

2
Anežka

3
Bohumil

4
Kazimír

2
Zita

3
Richard

4
Izidor

5
Miroslava

6
Irena

7
Zoltán

8
Albert

1
Sviatok 
práce

2
Žigmund

3
Galina

4
Florián

5
Lesia

6
Hermína

1
Žaneta

2
Xénia

3
Karolína

9
Alexej

10
Dáša

11
Malvína

12
Ernest

13
Rastislav

14
Radovan

15
Dobroslav

6
Dorota

7
Vanda

8
Zoja

9
Zdenko

10
Gabriela

11
Dezider

12
Perla

5
Fridrich

6
Radoslav

7
Tomáš

8
Alan

9
Františka

10
Bruno

11
Angela

9
Milena

10
Igor

11
Július

12
Estera

13
Aleš

14
Justína

15
Fedor

7
Monika

8
Ingrida

9
Roland

10
Viktória

11
Blažena

12
Pankrác

13
Servác

4
Lenka

5
Laura

6
Norbert

7
Róbert

8
Medard

9
Stanislava

10
Margaréta

16
Kristína

17
Nataša

18
Bohdana

19
Drahomíra

20
Dalibor

21
Vincent

22
Zora

13
Arpád

14
Valentín

15
Pravoslav

16
Ida

17
Miloslava

18
Jaromír

19
Vlasta

12
Gregor

13
Vlastimil

14
Matilda

15
Svetlana

16
Boleslav

17
Lubica

18
Eduard

16
Dana

17
Rudolf

18
Valér

19
Jela

20
Marcel

21
Ervín

22
Slavomír

14
Bonifác

15
Žofia

16
Svetozár

17
Gizela

18
Viola

19
Gertrúda

20
Bernard

11
Dobroslava

12
Zlatko

13
Anton

14
Vasil

15
Vít

16
Blanka

17
Adlof

23
Miloš

24
Timotej

25
Gejza

26
Tamara

27
Bohuš

28
Alfonz

29
Gašpar

20
Lívia

21
Eleonóra

22
Etela

23
Roman

24
Matej

25
Frederik

26
Viktor

19
Jozef

20
Vítazoslav

21
Blahoslav

22
Benadik

23
Adrián

24
Gabriel

25
Marián

23
Vojtech

24
Juraj

25
Marek

26
Jaroslava

27
Jaroslav

28
Jarmila

29
Lea

21
Zina

22
Júlia

23
Želmíra

24
Ela

25
Urban

26
Dušan

27
Iveta

18
Vratislav

19
Alfréd

20
Valéria

21
Alojz

22
Paulína

23
Sidónia

24
Ján

30
Ema

31
Ema

27
Alexander

28
Zlatica

29
Radomír

26
Emanuel

27
Alena

28
Sona

29
Miroslav

30
Vieroslava

31
Benjamín

30
Anastázia

28
Viliam

29
Vilma

30
Ferdinand

31
Petrana

25
Olívia

26
Adriána

27
Ladislav

28
Beáta

29
Peter a Pavol

30
Melánia
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Júl august septeMber Október nOveMber DeceMber
P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N P U S Š P S N

1
Diana

1
Edmund

2
Bibiána

2
Berta

3
Miloslav

4
Prokop

5
Cyril a Metod

6
Patrik

7
Oliver

8
Ivan

1
Božidara 

2
Gustáv

3
Jerguš

4
Dominik, 
Dominika

5
Hortenzia

1
Drahoslava

2
Linda

1
Arnold

2
Levoslav

3
Stela

4
František

5
Viera

6
Natália

7
Eliška

1
Denisa

2
Pamiatka 
zosnulých

3
Hubert

4
Karol

3
Oldrich

4
Barbora

5
Oto

6
Mikuláš

7
Ambróz

8
Marína

9
Izabela

9
Lujza

10
Amália

11
Milota

12
Nina

13
Margita

14
Kamil

15
Henrich

6
Jozefína

7
Štefánia

8
Oskar

9
Lubomíra

10
Vavrinec

11
Zuzana

12
Darina

3
Belo

4
Rozália

5
Regina

6
Alica

7
Marianna

8
Miriama

9
Martina

8
Brigita

9
Dionýz

10
Slavomíra

11
Valentína

12
Maximilián

13
Koloman

14
Boris

5
Imrich

6
Renáta

7
René

8
Bohumír

9
Teodor

10
Tibor

11
Martin

10
Radúz

11
Hilda

12
Otília

13
lucia

14
branislava

15
ivica

16
albína

16
Drahomír

17
Bohuslav

18
Kamila

19
Dušana

20
Ilja

21
Daniel

22
Magdaléna

13
Lubomír

14
Mojmír

15
Marcela

16
Leonard

17
Milica

18
Elena

19
Lýdia

10
Oleg

11
Bystrík

12
Mária

13
Ctibor

14
Ludomil

15
Jolana

16
Ludmila

15
Terézia

16
Vladimíra

17
Hedviga

18
Lukáš

19
Kristián

20
Vendelín

21
Uršula

12
Svätopluk

13
Stanislav

14
Irma

15
Leopold

16
Agnesa

17
Klaudia

18
Eugen

17
kornélia

18
sláva

19
Judita

20
Dagmara

21
bohdan

22
adela

23
nadeža

23
Olga

24
Vladimír

25
Jakub

26
Anna

27
Božena

28
Krištof

29
Marta

20
Anabela

21
Jana

22
Tichomír

23
Filip

24
Bartolomej

25
Ludovít

26
Samuel

17
Olympia

18
Eugénia

19
Konštantín

20
Luboslav

21
Matúš

22
Móric

23
Zdenka

22
Sergej

23
Alojzia

24
Kvetoslava

25
Aurel

26
Demeter

27
Sabína

28 19
Alžbeta

20
Félix

21
Elvíra

22
Cecília

23
Klement

24
Emília

25
Katarína

24
Štedrý den

25
1. sv. 

vianocný

26
2. sv. 

vianocný

27
Filoménia

28
ivana

29
Milada

30
Dávid

30
Libuša

31
Ignác

27
Silvia

28
Augustín

29
Nikola

30
Ružena

31
Nora

24
Luboš

25
Vladislav

26
Edita

27
Cyprián

28
Václav

29
Michal

30
Jarolím

29
Klára

30
Šimon

31
Aurélia

26
Kornel

27
Milan

28
Henrieta

29
Vratko

30
Ondrej

31
Silvester

Tento projekt je spolufinancovaný z prostriedkov Európskej únie.
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Zasadnutie Pracovnej skupiny pre publicitu na úrovni CKO pre NSRR
Pracovná skupina pre  publicitu na 
úrovni CKO pre Národný strategický 
referenčný rámec bola zriadená 
ako poradný orgán CKO, pomocou 
ktorého tento orgán zabezpečuje 
publicitu NSRR ako aj podpornú 
publicitu operačných programov v  SR 
i  v  zahraničí smerom k  Európskej 
komisii a  koordinuje fungovanie 
spoločných informačných nástrojov - 
informačného portálu www.nsrr.sk, 
spravodaja o  štrukturálnych fondoch 
a  Kohéznom fonde EUROKOMPAS 
a  Informačného centra Štrukturálne 
fondy pre Slovensko. 

Dňa 14.12.2011 zasadala od 10:00 
hod. na MDVRR SR, Nám. 1. mája 14,  
Bratislava  Pracovná skupina pre 
publicitu (ďalej len „PSpP“) za účasti 
zástupcov CKO,  RO a SORO, zástupcov 
gestorov horizontálnych priorít, 
OCKÚ OLAF a  boja proti korupcii 
k nasledovnému programu:
• Plnenie záverov PSpP zo dňa 

28.06.2011
• Informácia o všetkých informačno-

komunikačných aktivitách roku 
2011 – informovali zástupca 
CKO a  jednotliví zástupcovia RO 
a koordinátori HP

• Informácia o  návrhu informačno-
komunikačných aktivít na rok 
2012 – informovali zástupca 
CKO a  jednotliví zástupcovia RO 
a koordinátori HP

• Informácia o záveroch zo stretnutia 
INFORM – informoval účastník 
stretnutia 

• Rôzne.
 
Pracovná skupina, ktorej zasadnutie 
viedol jej predseda – Mgr. Peter Malec, 
sa v  diskusii zaoberala niektorými 
otázkami ako napr.:
• šírenie príkladov dobrej praxe, 
• možnosti vydania monotematicky 

zameraného čísla Eurokompasu,
• výsledky súťaže CKO „Ako pomohli 

eurofondy môjmu regiónu“,
• návrhy na úpravu Systému riadenia 

ŠF a KF,
• možnosti pripomienkovania návrhov 

na školenia CKO pre RO, SORO, HP, 
CO a OA, 

• účasť na stretnutiach skupiny 
INFORM, atď.

Pracovná skupina prijala závery 
s konkrétnymi úlohami, ktoré členovia 
pracovnej skupiny zrealizujú podľa 
dohodnutých termínov. 

Aj keď PSpP bola CKO zriadená 
na zabezpečenie optimalizácie 
a  jednotnosti postupov   pri 
vypracovávaní  informačnej 
stratégie a  zabezpečovaní 
informovania a  publicity v  celom 
procese implementácie a  čerpania 
štrukturálnych fondov a  Kohézneho 
fondu, činnosťou pracovnej 
skupiny nie je dotknutá právomoc 
a  zodpovednosť riadiacich orgánov 
za proces informovania a  publicity 
týkajúci sa operačných programov 
v ich pôsobnosti.

Zasadnutie pracovnej skupiny pre publicitu Foto: redakcia
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Pod záštitou ministra dopravy, 
výstavby a  regionálneho rozvoja 
Slovenskej republiky Jána Figeľa sa 
v  septembri a  novembri tohto roku 
uskutočnili regionálne konferencie 
s  názvom Programy hospodárskeho 
a  sociálneho rozvoja na miestnej 
úrovni.

Organizátormi konferencií boli 
regionálne rozvojové agentúry 
zaradené do Integrovanej siete 
regionálnych rozvojových agentúr. Pre 
jednotlivé kraje západného, stredného 
a  východného Slovenska túto úlohu 
úspešne zabezpečili Regionálna 
rozvojová agentúra Trnavského kraja, 
Krajská rozvojová agentúra Banská 
Bystrica a   Regionálna rozvojová 
agentúra Humenné.

Účastníkmi konferencií boli okrem 
predstaviteľov samosprávy a  štátnej 
správy aj zástupcovia neziskového 
sektora a  podnikateľských subjektov. 
Celkovo sa na konferenciách zúčastnilo 
takmer 300 účastníkov.

Úlohou konferencií bolo zabezpečiť 
vzájomnú informovanosť o aktuálnom 
stave programových dokumentov na 
národnej, krajskej a  miestnej úrovni. 
V  rámci konferencií boli prezentované 
Programy hospodárskeho a sociálneho 
rozvoja jednotlivých samosprávnych 
krajov, Národná stratégia regionálneho 
rozvoja SR, zámery regionálnej politiky 
Európskej únie po roku 2013, ale i  ďalšie 
zaujímavé a  aktuálne témy z  oblasti 
regionálneho rozvoja, cestovného 
ruchu a územného plánovania.

V  rámci programu konferencií vystúpil 
štátny tajomník Ministerstva dopravy, 

výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján 
Hudacký, ktorý prezentoval aktuálne 
informácie o  aktivitách ministerstva 
v oblasti regionálneho rozvoja, súčasný 
stav v  čerpaní prostriedkov v  rámci 
Národného strategického referenčného 
rámca SR na roky 2007 - 2013 
a  jednotlivých operačných programov 
a  prípravu programového obdobia 
Európskej únie na obdobie rokov 2014 
- 2020. Do programu sa zapojili svojimi 
prezentáciami aj ďalší zástupcovia 
ministerstva, vedúci predstavitelia 
odborov regionálneho rozvoja 
jednotlivých samosprávnych krajov, ako 
aj  primátori a  starostovia mestských 
a obecných samospráv a  štátnej správy.

S ohlasom sa stretla aj informácia sekcie 
cestovného ruchu k  novelizácii zákona 
o  podpore cestovného ruchu, súvisiaca 
so zakladaním oblastných a  krajských 
organizácií cestovného ruchu. Zákon 
je prvým systémovým opatrením 
štátu podpory cestovného ruchu na 
Slovensku, ktorý definuje systém 
riadenia cestovného ruchu na lokálnej 

a  regionálnej úrovni s  prepojením 
na národnú úroveň. Zákon a navrhovaná 
novela vytvárajú podmienky, aby 
sa aj na Slovensku intenzívne začal 
realizovať destinačný manažment ako 
jeden z  najefektívnejších spôsobov 
riadenia cestovného ruchu krajiny. 
Obce, podnikateľské a  iné subjekty 
v  týchto združeniach majú možnosť po 
ich založení získať finančnú podporu vo 
forme štátnej dotácie na aktivity v oblasti 
cestovného ruchu. Výška dotácie sa bude 
odvíjať od výšky vybratých členských 
príspevkov združení, pričom strop je 
stanovený ako súhrnná výška vybratej 
dane za ubytovanie v členských obciach 
združených v organizácii. 

V rámci konferencií odzneli informácie 
aj o činnosti regionálnych rozvojových 
agentúr, ktoré sú zaradené 
do  integrovanej siete regionálnych 
rozvojových agentúr, ako aj 
o perspektíve spolupráce jednotlivých 
aktérov regionálneho rozvoja.

V  diskusii na konferenciách boli 
prezentované praktické skúsenosti 
z  tvorby programov hospodárskeho 
rozvoja a  sociálneho rozvoja, tiež  
konkrétne poznatky z  rozvoja 
cestovného ruchu. Diskusia na 
regionálnych konferenciách 
o  strategickom plánovaní samospráv 
potvrdila aktuálnosť a  dôležitosť 
prezentovaných tém. 

Za RRA:
Štefan Repko, predseda Rady zástupcov 
Integrovanej siete RRA a riaditeľ Krajskej 
rozvojovej agentúry Banská Bystrica,
Vanesa Šteinerová riaditeľka 
Regionálnej rozvojovej agentúry 
Trnavského kraja,
Peter Pichoňský riaditeľ Regionálnej 
rozvojovej agentúry Humenné.

Regionálne konferencie o strategickom plánovaní samospráv

Konferencia 2. 11. 2011, Banská Bystrica

Konferencia 10. 11. 2011, Humenné 
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Implementácia štrukturálnych fondov v programovom 
období 2007 – 2013 

Sekcia koordinácie fondov EÚ, 
Ministerstva dopravy, výstavby 
a  regionálneho rozvoja Slovenskej 
republiky (MDVRR SR), ako Centrálny 
koordinačný orgán, zorganizovala 
druhú časť školenia Implementácia 
štrukturálnych fondov v programovom 
období 2007 – 2013, pre zástupcov 
regionálnych rozvojových agentúr 
zaradených do Integrovanej siete 
regionálnych rozvojových agentúr, 
ktoré sa uskutočnilo 8. - 9. decembra 
2011 v  horskom hoteli Remata, 
Ráztočno pri Handlovej. Školenie 
nadväzovalo na predchádzajúce 
stretnutie zamestnancov agentúr, ktoré 
bolo zamerané na prípravu programov 
hospodárskeho rozvoja a  sociálneho 
rozvoja na miestnej úrovni a aktuálne 
otázky činnosti Integrovanej siete 
regionálnych rozvojových agentúr.

Obsahovo bolo školenie pre vyše 60 
účastníkov – zástupcov regionálnych 
rozvojových agentúr zamerané 
na implementáciu Národného 
strategického referenčného rámca 
SR 2007 - 2013 a  jeho súčasti najmä 
Regionálneho operačného programu 
a  programov cezhraničnej spolupráce 
v  programovom období 2007 - 2013 
s  dôrazom na skúsenosti riadiacich 
orgánov (RO) a sprostredkovateľských 
orgánov pod RO. Najnovšie informácie 
o  príprave politiky súdržnosti po roku 
2013 v  novom programovom období 
dotvorili celkový obraz o  budúcnosti 
štrukturálnych fondov EÚ. 

K  problematike Regionálneho 
operačného programu (ROP) vystúpili 
zástupcovia Agentúry na podporu 
regionálneho rozvoja, jednej zo sekcií 

Ministerstva pôdohospodárstva 
a  rozvoja vidieka SR, ktorí sa vo 
svojich vystúpeniach zamerali najmä 
na praktické poznatky z  realizácie 
investičných projektov a  externého 
manažmentu projektov. 

Financovanie schválených projektov 
v  rámci ROP, najčastejšie nedostatky 
pri vypracovaní žiadostí o  platbu 
a podpornej dokumentácie, prezentoval 
Mgr. Juraj Kuzma. Na  najčastejšie 
chyby prijímateľov pri predkladaní 
výdavkov na kontrolu prvého stupňa 
v programoch cezhraničnej spolupráce 
poukázal vo svojej prezentácii Ing. 
Teodor Chudý. Ing. Monika Šomody 
vo svojej prezentácii s názvom Koniec 
projektu = koniec povinnostiam? 
zdôraznila význam udržateľnosti 
projektu, ako aj povinnosti konečných 
prijímateľov pomoci päť rokov po 
ukončení projektu. O  pripravovaných 
legislatívnych zmenách pre politiku 
súdržnosti v  novom programovom 
období rokov 2014 - 2014 informoval 
Ing. Martin Miklánek, zástupca odboru 
regionálnej politiky MDVRR SR.

K  uvedeným prezentáciám sa 
uskutočnila diskusia, v  ktorej sa 
konfrontovali skúsenosti riadiaceho 
orgánu a zástupcov RRA. 

Súčasťou školenia bola aj problematika 
cestovného ruchu, destinačný 
manažment a  prezentácia úspešných 
projektov v tejto oblasti. 

Generálny riaditeľ sekcie cestovného 
ruchu MDVRR SR Ing. Stanislav Rusinko 
prítomných bližšie informoval o novele 
zákona NR SR č. 91/2010 Z. z. o podpore 
cestovného ruchu a  pripravovaných 
krajských a  oblastných organizáciách 
cestovného ruchu. Účastníci školenia 
následne spoločne s  generálnym 
riaditeľom prebrali možnosť zapojenia 
agentúr do ich aktivít. 

Ing. Ema Vasiová, riaditeľka RRA 
Komárno, uviedla svoju prezentáciu 
o  cestovnom ruchu informáciou 
o  cezhraničnej kreatívnej výstave. 
Potom podrobne prezentovala 
cezhraničný projekt s  názvom Po 
stopách Rimanov na Dunaji. Súčasne 
oboznámila prítomných, že v  rámci 
projektu Vidiecky cestovný ruch 
v  Podunajsku vytvorili znak kvality 
REGIO DANUBIANA.

Naše poďakovanie patrí Ministerstvu 
dopravy, výstavby a  regionálneho 
rozvoja SR, sekcii koordinácie fondov 
EÚ a  jej oddeleniu informovanosti 
a publicity, ako aj všetkým lektorom za 
to, že sme si opätovne mohli obohatiť 
a rozšíriť naše vedomosti. 

Štefan Repko, 
riaditeľ Krajskej rozvojovej agentúry 

v Banskej Bystrici a predseda 
Rady zástupcov Integrovanej siete 
regionálnych rozvojových agentúr

Boli Sme pRi tom
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Vláda SR dňa 18. 5. 2011 schválila 
dokument Problematické oblasti 
implementácie OP a  HP NSRR. Pre 
Centrálny koordinačný orgán vyplynuli 
z uvedeného dokumentu viaceré úlohy, 
pričom jedna z  úloh je zefektívnenie 
systému vzdelávania. 

Na splnenie uvedenej úlohy 
oddelenie informovanosti a  publicity 
vypracovalo  k 31. 9. 2011 analýzu 
možností na zefektívnenie systému 
vzdelávania v oblasti implementácie ŠF 
a KF, ktorej cieľom je zlepšiť a zefektívniť 
systém nepretržitého vzdelávania 
zamestnancov a  subjektov zapojených 
do implementácie ŠF a KF.

Kvalifikácia a s ňou spojené znalosti 
a zručnosti sú ťažko kvantifikovateľné 
schopnosti človeka, a  preto nie 
je ľahké identifikovať rozvojové 
potreby v oblasti vzdelávania. V tejto 
fáze ide o  špecifikovanie potreby 
vedomostí, zručností, schopností 
a kompetencií pre konkrétne cieľové 
skupiny zamestnancov. Identifikácia 
potrieb vzdelávania slúži 
na  stanovenie cieľov vzdelávania 
a  následne nám to pomôže určiť 
poznanie cieľov, analýzu práce, úloh, 
vedomostí a  zručností pracovníkov. 
Potreby vzdelávania možno určiť 
na základe cieľov, a  to analýzou 
možností prispenia vzdelávania na 
ich realizáciu.

V roku 2010 sa uskutočnilo 61 školení/12 
tém školení, pričom sa vyškolilo 1956 
účastníkov. 

Za rok 2011 sa zorganizovalo 85 školení 
s celkovým počtom účastníkov 2368.

 Na základe dokumentu Problematické 
oblasti implementácie OP a  HP 
NSRR pre CKO vyplynula potreba 
vypracovania Analýzy možností na 
zefektívnenie systému vzdelávania 
v oblasti implementácie ŠF a KF, ktorú 
bolo potrebné spracovať do 31. 9. 2011. 
Jej cieľom bolo zlepšiť a  zefektívniť 
systém nepretržitého vzdelávania 
zamestnancov a subjektov zapojených 
do implementácie ŠF a KF.

Podkladom na analýzu boli dva druhy 
dotazníkov:
• Dotazník spokojnosti účastníkov 

(zrealizované školenia).
• Dotazník nových navrhovaných 

vzdelávacích aktivít (zaslané na 
jednotlivé rezorty).

Z  vyhodnotenia dotazníka spokojnosti 
účastníkov vyplýva zodpovedajúca 
dĺžka trvania aktivity, vhodnosť tém 
vzdelávacích aktivít, dobrá kvalita 
distribuovaných materiálov a  celkovo 
veľmi kvalitný štandard organizačného 
zabezpečenia vzdelávacích aktivít 
prostredníctvom CKO. Z  prvej časti 
analýzy následne vyplýva, že témy 
a oblasti školení, ktoré CKO pripravuje 
a  organizuje, sú vhodné a  vysoko 
potrebné pri práci ŠF a KF. 

Z  detailnej analýzy odpovedí zároveň 
však vyplýva, že je potrebné predmetné 
vzdelávanie realizovať v  menších 
homogénnych skupinách a  zamerať 
ho na potreby konkrétnej homogénnej 
skupiny, aby sa obsahové podmienky 
školenia priblížili viac potrebám 
samotných účastníkov. Vzdelávanie 
je potrebné obohatiť o  konkrétne 
príklady z  praxe. Zamerať sa na 
aplikáciu predpisov a pokynov v praxi, 
napr. riešenie modelových situácií, 
problémových príkladov. V  prípade 
vzdelávania zameraného na skúsenosti 
z  praxe umožniť frekventantom 
zaslať otázky vopred lektorovi, resp. 
koordinátorovi vzdelávania.

Druhý typ dotazníka je veľmi prehľadný 
a je z neho zrozumiteľné a jasné, na čo 
sa zamerať pri tvorbe budúceho plánu 
vzdelávania pre CKO, RO, OA, CO, SORO 
a  HP. Tieto výsledky budú zároveň 
zapracované do Ročného operatívneho 
plánu na rok 2012.

Záverom samotnej analýzy je určenie 
spoznania jednotlivých postupov, 
analýz práce, úloh, vedomostí 

a  zručností pracovníkov, ktoré budú 
zamerané na zlepšenie a zefektívnenie 
systému nepretržitého vzdelávania 
zamestnancov a subjektov zapojených 
do implementácie ŠF a  KF. Analýzu 
možností na zefektívnenie systému 
vzdelávania v  oblasti implementácie 
ŠF a  KF napokon schválil prvý 

podpredseda vlády a minister dopravy, 
výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján 
Figeľ.

Nové návrhy na realizáciu školení 
uvedené v  jednotlivých dotazníkoch 
budú použité pri príprave nových 
plánov vzdelávania. V  záujme 
zefektívnenia vzdelávania je potrebné 
realizovať vzdelávacie aktivity mimo 
termínov školských prázdnin a  to 
z  dôvodu zaznamenania nižšej účasti 
účastníkov na jednotlivých školeniach 
v tomto období.

  O  vzdelávaní a  spôsobe 
školení vás budeme informovať 
rozsiahlejším materiálom v  ďalších 
číslach EUROKOMPASU v roku 2012.

Vzdelávanie v oblasti implementácie šF a kF
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Agentúra pre rozvoj Gemera
ASISTENCIA  poskytujeme informácie, 
konzultácie, monitoring, poradenstvo 
k  pripravovaným a  realizovaným 
projektom
PARTNERSTVO vytvárame partnerstvá, 
realizujeme spoluprácu
REGIONALITA rozvíjame región vo 
všetkých oblastiach
GLOBÁLNOSŤ uplatňujeme princíp 
koncentrácie doplnkovosti, subsidiarity 
v zmysle programovania dokumentov
AGENTÚRA     PRE     ROZVOJ     GEMERA    
je členom integrovanej siete 
regionálnych rozvojových agentúr     IS   
RRA, bola založená v  roku 2008 ako 
záujmové združenie právnických osôb 
pracujúca na neziskovom princípe.

Poslaním  RRA  je podpora regionálneho 
rozvoja v  zmysle zákona č. 503/2001  
Z. z. v znení neskorších predpisov, ktorý 
definuje regionálny rozvoj ako trvalý rast 
hospodárskeho a  sociálneho potenciálu 
regiónu, čím sa zvyšuje jeho výkonnosť, 
konkurencieschopnosť a  životná 
úroveň jeho obyvateľov. V  rámci 
dosiahnutia synergického efektu sa 
aktivity vykonávané v regióne Gemer – 
Malohont realizujú v súlade s Národným 
rozvojovým plánom, programom 
hospodárskeho a  sociálneho rozvoja 
Banskobystrického samosprávneho kraja 
a ostatnými rozvojovými programami.

Všeobecnou úlohou   AGENTÚRY   PRE   
ROZVOJ   GEMERA   je tak pridelenými, 
ako aj vlastnou činnosťou získanými 
prostriedkami plniť poradenskú, 
projektovú a  programovú činnosť vo 
vzťahu k regiónu na princípe partnerstva 
a aktivizácie rozvoja regiónu spojením 
verejnej správy, súkromného sektora, 
tretieho sektora, ako aj všetkých 
partnerov zainteresovaných na 
regionálnom rozvoji.

AGENTÚRA   PRE   ROZVOJ   GEMERA   
zabezpečuje a  podieľa sa na tvorbe 
programov regionálneho rozvoja na 
získanie a  čerpanie zahraničných 
a  domácich finančných zdrojov pre 
región a  finančných prostriedkov 
poskytnutých EÚ.  Ponúkame služby 
RRA pre programové obdobie 2007 – 
2013 v súlade s Národným strategickým 
referenčným rámcom . Činnosť APRG je 
zameraná na nasledujúce oblasti:
• Odborné semináre a  poradenstvo 

pre starostov obcí, školy v regióne 
a  iné subjekty zamerané na 
aktuálne témy rozvoja a  trvalej 
udržateľnosti regiónu.

• Vypracovávanie programov 

hospodárskeho a sociálneho rozvoja.
• Vypracovávanie projektov pre 

verejnú správu, súkromnú správu 
a tretí sektor.

• Externý manažment projektov pre 
obce a školy.

• Reprezentácia  RRA  v  regióne 
a mimo regiónu.

• Budovanie partnerstiev na 
regionálnej, národnej a nadnárodnej 
úrovni.

• Vlastné projekty RRA Hnúšťa – 
vzdelávanie a worshopy.

• Organizovanie študijných návštev 
a  prezentácia práce RRA Hnúšťa 
v regióne.

V  auguste 2011 sa uzavretím zmluvy 
s  IUVENTOU, národným partnerom 
EURODESK v  SR,  stala Agentúra pre 
rozvoj Gemera regionálnou pobočkou 
EURODESK Slovensko.

EURODESK je stabilná, informačná sieť 
pre mladých ľudí, fungujúca v krajinách 
EÚ a v kandidátskych krajinách.

1.    Odborné semináre a poradenstvo 
pre starostov obcí, školy v regióne a iné 
subjekty zamerané na aktuálne témy 
rozvoja trvalej udržateľnosti regiónu   

2009
APRG sa v spolupráci s MAS Malohont 
spolupodieľala  na príprave a realizácii  
seminárov pre starostov obcí a osoby 
podieľajúce sa na príprave projektov 
pre obce. Odborné semináre sa 
realizovali v  Hnúšti a  v  Rimavskej 
Sobote s nasledujúcim obsahom: 
• Postup pri obstarávaní tovarov 

stavebných prác a služieb.
• Príprava projektov, oboznámenie 

s  aktuálnymi výzvami na 
predkladanie projektov v  rámci 
Operačných programov NSRR – 
Operačný program Vzdelávanie, 
Operačný program Životné 
prostredie, Regionálny operačný 
program, Operačný  program 
Zamestnanosť a  sociálna inklúzia, 
Program rozvoja vidieka a Operačný 
program cezhraničnej spolupráce.

Zrealizovala sa aj odborná exkurzia na 
Teplom Vrchu,  obsahovo zameraná na 
kultúrne dedičstvo, typickú ľudovú 
architektúru a  s oboznámením sa 
s  možnosťami prípravy a  realizácie 
projektov Program obnovy dediny.

2010
Pre ZŠ A  SŠ v  Hnúšti sa konala 
prednáška o  pripravovanom projekte 
Agentúry pre rozvoj Gemera – 
Gemernation – Multikultúrna škola 
hrou. Súčasťou projektu je spoločenská 
hra, prostredníctvom  ktorej jej účastníci 
zábavnou formou získavajú vedomosti 
a  poznatky o  histórii, súčasnosti, 
zaujímavostiach a jedinečnosti regiónu 
Gemer - Malohont.

2011
Dňa 24. 3. 2011 sa konal informačný 
seminár pre starostov obcí s  názvom 
Integrovaný manažment povodní.

Prostredníctvom workshopov sa 
realizovalo vzdelávanie a  spoznávanie 
regiónu v  pôsobnosti RRA Hnúšťa 
na ôsmich školách v  regióne. Počas 
zahraničnej návštevy zo Škótska   
(15. 5. 2011 - 25.  6. 2011) zorganizovala 
RRA Hnúšťa wokshop pre študentov 
stredných škôl, na ktorom si zúčastnení 
vymenili vzájomné poznatky a skúsenosti 
v oblasti školstva u nás a v Škótsku.

Dňa 28. 3. 2011 sa  konal informačný 
seminár pre starostov obcí, na 
ktorom boli starostovia informovaní 
o  aktuálnych výzvach a  o  výzve 
z  Úradu vlády SR týkajúcej sa kultúry 
národnostných menšín.

V  roku 2011 sa v  rámci plnenia  tejto 
úlohy konali 18. 3. 2011 informačné 
semináre pre samosprávy 
zamerané na problematiku riešenia 
protipovodňových opatrení a budovania 
integrovaného manažmentu povodní.  
Informačné semináre k  tejto téme sa 
následne realizovali pre predstaviteľov 
samosprávy regiónu Rimavská Sobota 
v Hnúšti dňa 24. 3. 2011.

Na NÁVšteVe V RRa
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Pre starostov obcí  a  pre osoby 
podieľajúce sa na príprave projektov 
pre samosprávy sa konal 12. 7. 2011 
pracovný  seminár APRG pod názvom 
Postup pri obstarávaní tovarov, 
stavebných prác a služieb.  

2.  Vypracovávanie programov 
hospodárskeho a sociálneho rozvoja

V  súčasnosti APRG po dohode 
s  oslovenými starostami obcí Gemera 
– Malohontu pracuje na vypracovaní 
alebo aktualizácii Programu 
hospodárskeho a  sociálneho rozvoja 
obce (ďalej len „PHSR“), ktorý je 
kľúčovým dokumentom v  prípade, ak 
sa v obci plánuje čerpanie finančných 
prostriedkov zo štrukturálnych  
a Kohézneho fondu EÚ.

Agentúra pre rozvoj Gemera vypracovala 
Program hospodárskeho a  sociálneho 
rozvoja pre obce Veľký Blh, Teriakovce, 
Včelince, Brezovo, Teplý Vrch. 
V súčasnosti pracuje na aktualizácii PHSR 
týchto obcí a nové PHSR vypracúva pre 
obce Husiná a Babinec.

3. Vypracovanie projektov pre verejnú 
správu, súkromnú správu a tretí sektor

V  rámci Operačného programu 
Zamestnanosť a  sociálna inklúzia – 
OP ZaSI – FSR sa APRG podieľala na 
príprave a  realizácii Projektu terénnej 
sociálnej práce pre obec Včelince 
s  ohľadom na Prioritné osi  OP – 
podpora rasu zamestnanosti a podpora 
sociálnej inklúzie.

S  podporou splnomocnenca 
vlády SR pre rómske komunity 
vypracovala APRG projekty Lokálnej 
stratégie komplexného prístupu pre 
marginalizované rómske komunity 
pre obec Veľký Blh a Veľké Teriakovce. 
Pri realizovaní cieľov horizontálnej 
priority MRK zahŕňajú projekty štyri 
prioritné oblasti – vzdelávanie, zdravie, 
zamestnanosť, bývanie.

V  rámci programu obnovy dediny, 
cieľom ktorého je vytvoriť ekonomické, 
organizačné a  odborné predpoklady 
podpory vidieckych komunít na to, aby 
sa zachoval rozvoj zdravého životného 
prostredia, prírodné, kultúrne hodnoty 
vidieckej krajiny a  aby sa rozvíjali 
environmentálne vhodné hospodárske 
aktivity. Tieto ciele obsahujú projekty, 
ktoré vypracovala APRG pre obce: 
• Ratková, kde bola vypracovaná 

projektová dokumentácia na 
vybudovanie kanalizácie a čistiarne 

vody.
• Muránska Dlhá Lúka, kde 

bola vypracovaná projektová 
dokumentácia na vybudovanie 
polyfunkčnej vodnej nádrže.

• Krokava, kde boli vypracované 
a  realizované dva projekty úpravy 
vodného prameňa v obci.

V  rámci programu LEADER na roky 
2007 – 2013, ktorého hlavným cieľom je 
podpora, vytváranie a  rozvoj miestnych 
partnerstiev, zlepšenie miestneho riadenia 
a  využitie vnútorného rozvojového 
potenciálu vidieckych oblastí, vypracovala 
APRG projekty pre obce:
• Rimavské Brezovo – hlavným cieľom 

projektu je zvýšenie atraktivity 
obce pre vlastných občanov, ale 
aj pre návštevníkov výsadbou 
verejnej zelene a  skultivovaním 
parku slovenského spisovateľa 
Ľudovíta Kubániho.

• Teplý Vrch – názov projektu 
Vidiecka kultúra pod strechou, 
hlavným cieľom projektu je 
modernizácia a rekonštrukcia domu 
kultúry v obci, čím sa zvýši kvalita 
života občanov vzhľadom na trvalo 
udržateľný rozvoj.

• Utekáč – APRG sa podieľala na 
príprave projektu Prestavba 
rodinného domu na nízkokapacitné 
ubytovacie zariadenie, ktorého 
cieľom je prispieť k rozvoju vidieckej 
turistiky, čo predstavuje zdroj na 
tvorbu pridanej hodnoty na vidieku 
prostredníctvom vytvorenia nových 
pracovných miest.

APRG pomáha podnikateľským 
subjektom pôsobiacim na území 
regiónu formou poradenstva pri 
tvorbe, implementácii a  monitoringu 
rozvojových projektov. Zamestnanci 
APRG sa svojou odbornou pomocou 
spolupodieľajú pri vypracovávaní 
žiadostí o  nenávratný finančný 
príspevok zo štrukturálnych fondov 
EÚ pre ZŠ, SŠ, mestá a  obce a  pre 
mimovládne organizácie. V súčasnosti 
sa podieľa na príprave projektov 
pre SŠ – Premena tradičnej školy na 
modernú.

4. Externý manažment projektov pre 
obce a školy
Pri príprave a  realizácii projektov 
z európskych fondov plní RRA Hnúšťa 
úlohu externého manažmentu 
v oblastiach:
• Infraštruktúra vzdelávania – 

Spojená škola, Okružná 61, 
Rimavská Sobota.

• Infraštruktúra sociálnych služieb 

sociálnoprávnej ochrany a sociálnej 
kurately – obec Včelince.

• Posilnenie kultúrneho potenciálu 
regiónu – obec Veľký Blh.

• Podpora a  rozvoj infraštruktúry 
cestovného ruchu – obec Brezovo.

• Regenerácia sídiel – obec Ratková

5. Reprezentácia RRA v regióne i mimo 
regiónu

Medzinárodne
 Dňa 1. 5. 2010 sa riaditeľka RRA Hnúšťa 
na základe pozvania partnerskej 
maďarskej organizácie  z mesta Kozárd 
zúčastnila na Festivale kvitnúcich 
jabloní, kde prezentovala aktivity, 
činnosť a produkty Agentúry pre rozvoj 
Gemera a MAS Malohontu.

Národne
Agentúra pre rozvoj Gemera ako 
súčasť MAS Malohont sa zúčastnila 
na propagačnom podujatí na  
38. medzinárodnej výstave 
Agrokomplex, ktorá sa konala v dňoch 
18. – 21. augusta 2011 na výstavisku 
Agrokomplex v Nitre.

V  rokoch 2010 a  2011 sa APRG 
zúčastnila na výstave PRO REGION 
v  Banskej Bystrici, ktorá sa konala 
pod záštitou Ministerstva dopravy, 
výstavby a  regionálneho rozvoja SR. 
Na výstavách sa konala aj výstava 
stavebníctva PRO ARCH,  výstava 
recyklácie a zhodnocovania odpadov 
PRO EKO a  seminár Energia pre 
obce a  mestá.  Na výstave PRO 
REGIO prezentovala APRG svoje 
aktivity a predstavila región Gemer - 
Malohont.

Regionálne
Agentúra pre rozvoj Gemera 
spolupracuje s  inými regionálnymi 
a  rozvojovými agentúrami pri tvorbe 
a  realizácii projektov nadregionálneho 
významu vrátane cezhraničných 
a medzinárodných projektov. Rozvíjame 
spoluprácu s organizáciami v Maďarskej  
a Poľskej republike s cieľom poradenstva, 
rozvoja spolupráce v  oblasti kultúrnej, 
športovej a vzdelávacej. Spolupracujeme 
a  podieľame sa na príprave aktivít 
a  podujatí s  občianskym združením 
Miestna akčná skupina Malohont – MAS 
Malohont.

Spolu s  predstaviteľmi samospráv 
regiónu a  s  inými partnerskými 
organizáciami presadzujeme ochranu 
bohatstva a  kultúrneho dedičstva 
nášho regiónu, podporujeme 
kultúrne podujatia založené na 

Na NÁVšteVe V RRa
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miestnych zvyklostiach a  kultúrnych 
výrazových prostriedkoch. Tradične 
sa spolupodieľame na podujatí Dedina 
ožíva v Drienčanoch, v obci, kde pôsobil 
a tvoril významný slovenský spisovateľ 
P. Dobšinský. V tomto roku rozprávkové 
Drienčany už po ôsmy raz ožili, aby 
prezentovali svoju prírodnú, kultúrnu 
a historickú krásu a zaujímavosti. 

V júni 2010 sa na Zbojskách uskutočnilo 
stretnutie Partnerstva Muránska 
Planina – Čierny Hron s  jej partnermi, 
medzi ktorých patrí aj MAS Malohont, 
ktorej členom je aj APRG. Na tomto 
pracovnom stretnutí si zástupcovia 
partnerských skupín vymenili 
vzájomné skúsenosti o  realizovaných 
projektoch, hovorili o  plánovaných 
projektoch a  dohodli sa na ďalšej 
spolupráci.

APRG sa už tradične spolupodieľa na 
príprave a  realizácii sviatku folklóru 
v  Klenovci pod názvom Klenovská 
Rontouka. V  roku 2011 patril Klenovec 
už tridsiatykrát ľudovému tancu, 
spevu, hudbe, tradičným remeslám 
a  kulinárskym špecialitám z  regiónu, 
ktoré ponúkla aj APRG vo svojom stánku. 

Agentúrou pre rozvoj Gemera sú 
prezentované a  podporované tiež 
vianočné zvyky a  tradície Gemera. 
Pravidelne sa v  predvianočnom čase 
konajú v  zrekonštruovanom vodnom 
mlyne vo Veľkých Teriakovciach 
vianočné podujatia, kde sa prezentujú 
vianočné zvyky a  tradície spojené 
s  predajnou výstavou sviečok 
z  včelieho vosku a  s  ochutnávkou 
tradičných gemerských vianočných 
dobrôt. 

V oblasti podpory regionálnych tradícií 
sa APRG spolupodieľala na realizácii 
3. ročníka výstavy koní na ranči 
Cyndium pri Kokave nad Rimavicou. 
Unikátna výstava pod názvom Zlatý 
kantár sa konala v júli 2011. 

6. Budovanie partnerstiev na 
regionálnej, národnej a  nadnárodnej 
úrovni

Nadnárodná úroveň
V  roku 2010 sme sa zúčastnili na 
študijnej návšteve na Ukrajine 
a  v  Škótsku. Tu sme sa oboznámili 
s  prácou ukrajinských organizácií  
a mládeže pri vypracovávaní projektov 
a  zároveň sme si vymenili skúsenosti 
najmä v  oblasti práce týkajúcej sa 
vzdelania a mládeže.

V rámci spolupráce a  vzájomnej 
pomoci miestnych akčných 
skupín Banskobystrického kraja 
zorganizovalo Regionálne pracovisko 
Národnej siete rozvoja vidieka 
v  Banskej Bystrici  v  septembri 
2010 odbornú exkurziu do Estónska. 

Výmena skúseností a  získané 
nové informácie sa stali dobrým 
predpokladom pri hľadaní riešení  
týkajúcich  sa rozvoja vidieka Gemera 
- Malohontu.

Riaditeľka Agentúry pre rozvoj 
Gemera sa stala absolventkou 
programu BRITISH  COUNCIL, 
zameraného na medzikultúrny dialóg 
a  globálne občianstvo. Zúčastnila sa 
na workshopoch BRITISH COUNCIL, 
konkrétne programu ACTIVE  CITIZENS 
2010/2011 v Bratislave a Škótsku.

Študenti zo Škótska na návšteve 
Gemera – Malohontu v lete 2011.

Študenti zo Škótska na návšteve 
u primátora Hnúšte.
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Škótski študenti na Zbojskách.

Na základe úspešného vyhodnotenia 
projektu Budovanie kapacít v samospráve 
a  treťom sektore prostredníctvom 
inovatívneho vzdelávania sa riaditeľka 
APRG zúčastnila vo februári 2011 na 
zahraničnej stáži na Islande, kde boli 
nadviazané ďalšie užitočné kontakty 
s  partnerskými organizáciami. 
Záverečný seminár projektu Budovania 
kapacít v  samospráve a  treťom 
sektore prostredníctvom inovatívneho 
vzdelávania sa konal v  apríli 2011 
v  Oščadnici. Na seminári sa zúčastnili 
okrem jeho absolventov aj zástupcovia 
partnerskej organizácie z  Nórska 
a predstavitelia nórskeho veľvyslanectva 
na Slovensku.

V apríli 2011 zorganizovalo Európske 
stredisko pre rozvoj odborného 
vzdelávania (CEDEFOP) odborný 
seminár na Azorských ostrovoch 
venovaný partnerskej spolupráci 
v podpore celoživotného vzdelávania 
v  rozšírenej Európskej únii. Na 
študijnom pobyte venovanom tejto 
téme sa zúčastnila aj riaditeľka 
APRG.

,

Riaditeľka APRG sa v  máji 2011 
zúčastnila v  Štramberku v  ČR na 
stretnutí aktivistov pre rozvoj 
vidieka z  12 krajín EÚ, kde sa na 
odborných seminároch venovaných 
téme rozvoja vidieka odprezentovali 
vzácne skúsenosti a  odborné 
odporúčania venované rozvoju vidieka 
v jednotlivých regiónoch.

V  Operačnom programe Stredná 
Európa bol podporený projekt 
ReNewTown. Jedným z  jeho partnerov 
je aj Agentúra pre rozvoj Gemera. 
Hlavným cieľom projektu je vytvorenie 
vyváženého územného rozvoja v rámci 
miest a  obcí v  krajinách bývalého 
socialistického bloku a  to znižovaním 
disparít medzi jednotlivými  oblasťami 
a  vytvorenie základu pre vyvážený 
územný rozvoj v  rámci miest a  obcí. 
Realizácia schváleného pilotného 
projektu  - Hnúšťa: Dobové múzeum 
socialistických kuriozít, ktorý je súčasťou 
medzinárodného projektu ReNewTown, 
sa stane základom vyváženého 
územného rozvoja miest a obcí v regióne 
Gemer - Malohont v  nasledujúcom 
období troch rokov. Úvodné stretnutie 
projektových partnerov, medzi ktorých 
patrí aj riaditeľka APRG, sa konalo v máji 
2011 vo Varšave.

Oblasť zachovávania historického 
dedičstva je dôležitou súčasťou 
aktivít realizovaných APRG. Vidiecky 
parlament Banskobystrického kraja 
zorganizoval v  septembri 2011 
odbornú exkurziu do Talianska, na 
ktorej sa zúčastnili aj zástupcovia 
MAS Malohont a projektový manažér 
Agentúry pre rozvoj Gemera, ktorá 
je súčasťou MAS. Hlavným cieľom 
exkurzie bola fi nalizácia produktov, 
predaj z  dvora, vidiecky cestovný 
ruch, regionálne značenie a realizácia 
stratégie rozvoja MAS Colli Essini 
– San Vicino. Exkurzia bola veľmi 
inšpiratívna predovšetkým v  oblasti 
predaja miestnych  produktov a  jeho 
využitia v cestovnom ruchu.

Regionálna
V júni 2010 sa na Zbojskách uskutočnilo 
stretnutie Partnerstva Muránska 
Planina - Čierny Hron s  jej partnermi, 
medzi ktorých patrí aj MAS Malohont, 
ktorej členom je aj APRG. Na tomto 
pracovnom stretnutí si zástupcovia 
partnerských skupín vymenili 
vzájomné skúsenosti o  realizovaných 
projektoch, hovorili o  plánovaných 
projektoch a  dohodli sa na vzájomnej 
spolupráci.

V  spolupráci s  MAS Malohont sa 
organizujú a  realizujú odborné 
semináre na prípravu projektov podľa 
aktuálnych výziev.  Naposledy sa konal 
takýto odborný seminár v  Hnúšti, 
bol zameraný na prípravu projektov 
– Podpora činnosti vidieckeho 
cestovného ruchu.

Národná
Zamestnanci AGPRG sa zúčastňujú na 
odborných školeniach:
• Školenie 2010 British Counsil – 

kultúrna agentúra na Slovensku 
ponúka informácie o  vzdelávaní, 
multilaterárnych projektoch práce, 
programy v oblasti medzikultúrneho 
dialógu a globálneho občianstva.

• Školenie 2010 Euroformes – 
Budovanie kapacít v Žiline.

• Školenie 2010 VIPA  - Rozvoj 
odborných kapacít užívateľov 
v Závadke nad Hronom.
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V  rámci 4. výzvy na predkladanie 
projektov Programu cezhraničnej 
spolupráce MR – SR 2007 – 2013 
sa zástupcovia APRG zúčastnili na 
fóre na vyhľadávanie partnerov 
cezhraničnej spolupráce  v  auguste 
2011v Lučenci.

7. Vlastné projekty RRA Hnúšťa – 
vzdelávanie a workshopy

AGENTÚRA   PRE   ROZVOJ   GEMERA 
organizuje vo vzťahu k  verejnosti 
workshopy, výstavy a  prezentácie 
regionálnych projektov. O  svojej 
činnosti pravidelne informuje aj 
prostredníctvom regionálnych 
masovokomunikačných prostriedkov.

APRG vypracovala projekt Gemernation, 
Multikultúrna škola hrou – je to 
spoločenská hra, prostredníctvom ktorej 
jej účastníci zábavnou formou 
získavajú vedomosti a  poznatky 
o  histórii, súčasnosti, zaujímavostiach 
a  jedinečnosti regiónu Gemer - 
Malohont. Hlavným cieľom projektu je 
spoznávanie vzájomných historických 
a  kultúrnych hodnôt a  tradícií na 
národnostne zmiešanom území a priniesť 
mladým ľuďom v školách, ako aj širokej 
verejnosti nový prvok v  spoznávaní 
vlastného regiónu s  dôrazom na jeho 
multikultúrnosť a  bezproblémové 
spolunažívanie všetkých národností. 
Zavedením do vyučovacieho procesu 
v školách sa stane inovatívnym prvkom 
vzdelávania. Projekt bol podporený 
Nadáciou Orange. Prvé workshopy 
k  tejto spoločenskej hre sa konali 
v  júni 2010. Ich účastníci sa stretávajú 
pravidelne každý týždeň v  Ekorelaxe 
v  Rimavskej Sobote. V  priebehu 
mesiacov máj – jún 2011 sa vo vybraných 
základných a  stredných školách 
v  okrese Rimavská Sobota realizovali 
testovacie workshopy spoločenskej 
hry s  cieľom získavania pohľadu žiakov 
a  učiteľov na túto poznávaciu hru. 
Projekt bol  podporený Úradom vlády 
SR a  v  súčasnosti prebiehajú aktivity 
vo forme olympiád v  základných 
a  stredných školách v  okrese.

APRG organizovala fotografi ckú 
súťaž Malohont žije. Vernisáž 
súťaže sa konala 5. novembra 2010 
v  zrekonštruovanom vodnom  mlyne 
vo Veľkých Teriakovciach. Výstava 
fotografi í bola následne inštalovaná 
v priestoroch MsKS v Rimavskej Sobote 
v období apríl – jún 2011. Fotografi cká 
súťaž sa stretla s pozitívnym ohlasom 
nielen predstaviteľov a  zástupcov 
kultúrnych a spoločenských organizácií, 
základných a  stredných škôl, ale aj 
širokej verejnosti.

Prvých osem fotografi í bolo 
odmenených atraktívnymi cenami 
a  spolu s  desiatimi najzaujímavejšími 
fotografi ami sú publikované 
v  turistickom sprievodcovi regiónu 
Gemer – Malohont.

APRG pomáha podnikateľským 
subjektom pôsobiacim na území 
regiónu formou poradenstva pri 
tvorbe, implementácii a  monitoringu 
rozvojových projektov. Zamestnanci 
APRG sa svojou odbornou pomocou 
spolupodieľajú pri vypracovávaní 
žiadostí o  nenávratný fi nančný 
príspevok zo štrukturálnych fondov 
EÚ pre ZŠ, SŠ, mestá, obce a  pre 
mimovládne organizácie. V súčasnosti 
sa podieľa na príprave projektov 
pre SŠ – Premena tradičnej školy na 
modernú.

8. Organizovanie študijných návštev 
a  prezentácia práce RR Hnúšťa 
v regióne

Riaditeľka Agentúry pre rozvoj 
Gemera sa stala absolventkou 
programu BRITISH COUNCIL. V rámci 
tohto programu navšívila náš 
región Gemer – Malohont škótska 
delegácia v  júni 2011. Účastníkov 
delegácie zo Škótska  počas  
návštevy Slovenska sprevádzala 
riaditeľka APRG. Okrem odborných 
seminárov bola súčasťou návštevy 
aj prezentácia spoločenskej hry 
Gemernation, prijatie u  primátora 
Hnúšte, výstup na Muránsky hrad či 
cesta Čiernohorskou železničkou. 

V spolupráci s partnerstvom Muránska 
Planina – Čierny Hron zorganizovala 
APRG v auguste 2011 letný tábor pre 
deti zo sociálne slabých rodín z nášho 
regiónu. Letný tábor sa realizoval 
v  Maďarsku. Projekt bol podporený 
z  Visegrádskeho fondu, ktorého 
vedúcim partnerom je nezisková 
organizácia Zážitková akadémia so 
sídlom v Budapešti.

Účastníci zážitkového detského 
tábora zo sociálne slabých vrstiev zo 
Slovenska v Maďarsku.

JuDR. Monika Vaškovičová
Agentúra pre rozvoj Gemera
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Trochu histórie 
V  roku 2010 Regionálna rozvojová 
agentúra v  Moldave nad Bodvou 
prekročila do druhého desaťročia jej 
pôsobenia v regióne západnej časti okresu 
Košice-okolie. Pôvodným poslaním 
agentúry pri jej vzniku bolo koordinovanie 
procesu regionálneho rozvoja a príprava 
prostredia na predvstupové a štrukturálne 
fondy Európskej únie. V tom období sme 
považovali za prioritu predovšetkým 
strategické plánovanie a  prípravu 
konkrétnych projektov.

Za 10 rokov pôsobenia sa agentúra 
podieľala na príprave mnohých 
strategických rozvojových 
dokumentov nielen na miestnej, ale 
ja na regionálnej úrovni, ako napríklad 
Program hospodárskeho a  sociálneho 
rozvoja Košického samosprávneho 
kraja, Stratégia rozvoja vidieka KSK, 
Stratégia rozvoja cestovného ruchu 
v  regióne Národného parku Slovenský 
kras. Spracovali sme programy 
hospodárskeho a  sociálneho rozvoja 
pre 11 obcí a pre mikroregióny povodia 
Bodvy a  tiež množstvo čiastkových 
stratégií. Agentúra v  tomto období 
pripravila 63 úspešných projektov 
s celkovým rozpočtom vyše 4 mil. eur. 
Dôraz sme kládli aj na informovanie 
a  poradenstvo v  oblasti čerpania 
prostriedkov z  rôznych zdrojov, 
predovšetkým z  fondov  EÚ. Vydali 
sme 74 čísiel informačnej brožúrky 
AKTUALITY, realizovali vyše 3500 
evidovaných konzultácií a  vyše 50 
prednášok na rôzne aktuálne témy. 
Venovali sme sa aj vzdelávaniu a naše 
vzdelávacie aktivity úspešne skončilo 
spolu 240 prevažne mladých ľudí. 
V roku 2009 nám Ministerstvo školstva 
SR udelilo akreditáciu na vzdelávací 
program Podnikanie ako životná 
stratégia.

Nová situácia prináša so sebou nové 
výzvy 
Za uplynulých 10 rokov sa Slovensko 
stalo členom Európskej únie a patrí do 
shengenského priestoru, predvstupové 
fondy sa stali minulosťou a štrukturálne 
fondy realitou. Je jasne definovaná 
vízia rozvoja regiónu a  sú spracované 
aj príslušné stratégie na jej dosiahnutie 
a  región už má dostatočné vlastné 

kapacity na prípravu a  realizáciu 
rozvojových projektov. Agentúra tak 
naplnila svoje historicky prvé poslanie 
a  do ďalšej dekády svojho pôsobenia 
vstupujeme s  novými cieľmi a  novým 
poslaním. 

Súťaž vo varení kotlíkových jedál v obci Peder.

Na zabezpečenie ďalšieho rozvoja 
západnej časti okresu Košice-okolie 
sú podľa nás potrebné nové aktívne 
ekonomické nástroje, ktoré by boli 
založené na trvalo udržateľnom využití 
miestneho potenciálu a  podporené 
vonkajšími zdrojmi, ako sú napríklad 
zdroje z  fondov EÚ. Ich vytvorenie 
a zavedenie do praxe je novou výzvou 
pre našu agentúru. 

Nové možnosti vidíme v  cestovnom 
ruchu
Pri hľadaní riešení a vhodných nástrojov 
sa naša pozornosť obrátila na cestovný 
ruch, ktorý je dôležitým činiteľom 
ekonomického rastu, zamestnanosti 
a  regionálneho rozvoja s  pozitívnym 
vplyvom na kultúrny a  sociálny 
život spoločnosti. Cestovný ruch ako 
priemyselné odvetvie je schopný 
vytvárať pracovné miesta aj na relatívne 
odlúčených miestach vidieka, ako sú 
malé obce, čo je aj prípad nášho regiónu. 

Územie pôsobnosti našej agentúry je 
prirodzeným geografickým celkom 
v  povodí Bodvy, ktoré sa na východe 
dotýka mesta Košice, zo severu je 
ohraničené Volovskými vrchmi a  na 
západe planinami Slovenského krasu. 
Južnú hranicu tvorí štátna hranica 
s  Maďarskou republikou, čo umožňuje 
aktívnu cezhraničnú spoluprácu. 
Vďaka potenciálu dvoch národných 
parkov (Národný park Slovenský kras 
a Aggtelecký národný park na maďarskej 
strane) má výborné predpoklady na 

letnú a zimnú turistiku, vidiecky cestovný 
ruch i agroturistiku. V bezprostrednom 
susedstve parkov sa nachádza viacero 
významných historických a  kultúrnych 
pamiatok s  možnosťou kombinácie 
turistiky s  mestským a  kultúrno-
historickým cestovným ruchom. Tento 
potenciál však nie je dostatočne 
využívaný a  poskytuje veľký priestor 
na ďalšie nové rozvojové aktivity, ktoré 
realizujeme na miestnej aj regionálnej 
úrovni. 

Slávnostné otvorenie detského ihriska v obci 
Chorváty.

Základom sú aktivity na miestnej 
úrovni a individuálny prístup
Rozvojové aktivity v oblasti cestovného 
ruchu realizujeme na miestnej 
úrovni v  rámci nášho vlastného 
programu Poradca pre miestny rozvoj, 
ktorého podstatou je poskytnutie 
odborných kapacít agentúry obciam 
zaradeným do programu. Svoje 
odborné kapacity poskytuje RRA 
Moldava prostredníctvom svojich 
expertov, ktorí priamo na mieste 
v  obci pomáhajú samospráve riešiť 
dohodnuté individuálne úlohy na 
základe vopred dohodnutého časového 
harmonogramu. 

Úspešní absolventi akreditovaného kurzu 
Podnikanie ako životná stratégia.

Tento program bol v rokoch 2008 - 2010 
skúšobne realizovaný v obciach Paňovce 
a Chorváty s veľmi dobrými výsledkami, 
ktoré prispeli k  zatraktívneniu územia 

Regionálna rozvojová agentúra v moldave nad Bodvou 
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týchto malých obcí z hľadiska cestovného 
ruchu. V spolupráci so samosprávou sa 
podarilo do aktivít zapojiť aj miestne 
obyvateľstvo a prostredníctvom šiestich 
menších projektov, ktoré spracovala 
naša agentúra, sme na tieto aktivity 
získali spolu 16 200 eur. V obciach vznikli 
oddychové a voľnočasové zóny, detské 
ihrisko a v obci Chorváty sa postavila aj 
klasická obecná pec na pečenie chleba 
a prípravu tradičných pokrmov. 

V  roku 2011 sa do programu zapojila 
aj obec Peder, kde sa pravidelne 
uskutočňujú rôzne festivaly 
a  kultúrno-spoločenské podujatia, na 
ktorých sa prezentuje nielen ľudová 
kultúra, ale tiež tradičné remeslá 
a  zvyky. Ambíciou samosprávy obce 
je využiť miestny potenciál v  oblasti 
kultúry a  tradičných remesiel ako 
produkt cestovného ruchu. Pre obec 
sme spracovali projekt Remeslá 
vínnej cesty ako produkt cestovného 
ruchu, ktorý bol podaný v  rámci 
programu cezhraničnej spolupráce 
HU – SK. Cieľom projektu s  celkovým 
rozpočtom 1 088 000 eur je vytvorenie 
dvoch domov remesiel, zriadenie 
touroperátora pre Gemersko-
turniansky kras a  údolie Bodvy, 
vytvorenie integrovaných turistických 
balíkov,   jednotný marketingový plán 
územia ako turistickej destinácie 
a spoločný turistický sprievodca.

Prostredníctvom dvoch menších 
projektov spracovaných agentúrou 
sa v  obci podarilo v  priebehu roka 
vybudovať oddychovú zónu s altánkom 
a  ohniskom a  realizovať sériu 
zaujímavých podujatí zameraných na 
prezentáciu miestnej gastronómie 
a remesiel.

Aktivity na regionálnej úrovni 
zastrešuje agentúra
Cestovný ruch je, samozrejme, 
regionálnou záležitosťou, a  preto je 
nevyhnutné všetky miestne aktivity 
cieľavedome koordinovať a podporovať 
z  regionálnej úrovne, čo je už priestor 
na vlastné aktivity agentúry. Naším 
dlhodobým cieľom je vytvoriť na 
území regiónu turistický cluster, ktorý 
by zabezpečoval služby a  vzdelávanie 
v  oblasti cestovného ruchu na území 
historického Gemersko-turnianskeho 
krasu a údolia Bodvy. Od tohto cieľa sa 
odvíjajú nielen naše tohtoročné aktivity, 
ale aj aktivita plánované do budúcnosti.

Koncom roka 2010 sme vydali 
dvojjazyčnú brožúrku Údolie Bodvy 
- potulky neobjavenou krajinou, 
v  ktorej sú predstavené prírodné 
zaujímavosti a  kultúrne pamiatky 
regiónu. Súčasťou publikácie je aj mapa 
regiónu s vyznačenými zaujímavosťami 
a pamiatkami. 

Takisto sme pripravili putovnú výstavu 
Údolie Bodvy, kde sú na deviatich 
veľkoplošných paneloch prezentované 
prírodné a  historické zaujímavosti 
regiónu. Výstava sa doteraz inštalovala 
už v piatich obciach a do polovice roku 
2012 plánujeme inštaláciu vo všetkých 
22 obciach regiónu a  aspoň na jednej 
výstave cestovného ruchu. 

V súčasnosti pracujeme na osnovách 
vzdelávacieho programu zameraného 
na vidiecky cestovný ruch, ktorý chceme 
v  budúcom roku akreditovať a  zaradiť 
medzi naše vzdelávacie aktivity. 
Neustále rozširujeme spoluprácu nielen 
so samosprávami, ale aj s existujúcimi 
a  potenciálnymi aktérmi cestovného 
ruchu a  podnikateľmi pôsobiacimi 

v  oblastiach, ktoré priamo alebo 
nepriamo súvisia s cestovným ruchom. 

Naše aktivity podporujú aj projekty na 
nadregionálnej úrovni 
Úspešný rozvoj cestovného ruchu 
v  údolí Bodvy podporujú aj aktivity 
mimo nášho regiónu, medzi ktoré 
patrí napríklad program Terra 
incognita ktorý sa realizuje v  rámci 
projektu Košice – Európske hlavné 
mesto kultúry 2013. V  rámci tohto 
programu je možné uchádzať sa 
o zdroje na podporu kultúrnych aktivít 
a  budovanie kultúrnej infraštruktúry 
a podstatný je aj fakt, že v  roku 2013 
Košice a jeho okolie navštívi množstvo 
návštevníkov. V  rokoch 2013 až 2015 
sa bude realizovať projekt Košického 
samosprávneho kraja a  Ministerstva 
dopravy SR na vybudovanie 
Integrovaného dopravného systému, 
ktorého jeden z  terminálov bude 
v  Moldave nad Bodvou. Realizácia 
tohto projektu umožní dostať sa bez 
prestupovania z  centra Košíc a  z  jeho 
medzinárodného letiska vlakom 
priamo do Moldavy nad Bodvou, čím sa 
výrazne zjednoduší prístup do samého 
centra regiónu. Pre rozvoj cestovného 
ruchu v  údolí Bodvy to bude mať 
nepochybne veľmi priaznivý vplyv. 

Nielen potenciál územia, ale aj aktivity 
realizované na rôznych úrovniach 
vytvárajú ideálne predpoklady na 
posilnenie konkurencieschopnosti 
nášho regiónu prostredníctvom rozvoja 
cestovného ruchu.  Potvrdzujú tiež 
opodstatnenosť zamerania činnosti našej 
agentúry práve na túto oblasť, ktorej sa 
chceme aj v budúcnosti venovať. 

Ervín Petrík
RRA Holdava
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New programme period of EEA and 
Norway grants in Slovakia is here!

Within the scope of the financial 
mechanism of the European Economic 
Area (EEA) and financial mechanism 
of Norway in Slovakia over EUR 80 
mil. which is more by about EUR 10 
mil. than in the previous period has 
been determined for our country for 
the period between 2009 and 2014. 

The European Anti-fraud Office 

The legal basis for the EU´s activities 
in the area of the battle against 
fraud is the Article 325 of the  EU 
Treaty. The battle against fraud and 
corruption having adverse effect 
on general budget of the European 
Union is the specific mission and 
duty of the European Anti-fraud 
Office (hereinafter referred to as the 
“OLAF”.)

8th Meeting of the INFORM 
Community network of Regional 
Policy communication officers

The regular meeting of the working 
group INFORM CORE GROUP 
consisting of 27 representatives 
(one from every EU Member State) 
of individual EU Member States took 
place by the beginning of December 
(7 December).

National Conference of the Operational 
Programme “Informatisation of 
Society”.

On 25 October and 26 October 
2011 the National Conference 
of the Operational Programme 
“Informatisation of Society” arranged 
by the Managing Authority of OPIS at 
the Government Office of the Slovak 
Republic in co-operation with the 
Intermediary Bodies (Intermediary 
Body under the Managing Authority) 
of the OPIS at the Ministry of Finance 
of the Slovak Republic and the 
Ministry of Culture of the Slovak 
Republic was held in Bratislava.

Competition “How have the European 
Funds helped my region”

The Ministry of Transport, Construction 

and Regional Development of the 
Slovak Republic, Section of EU 
Funds Coordination, Department of 
Information and Publicity announced 
the first year of the competition “How 
have the European Funds helped my 
region”.

Christmas in Brussels 

Christmas in Belgium is not such a 
big holiday as it is in other European 
countries. There is no pre-Christmas 
rush except for the households of 
foreign resident staying in Belgium 
for the holidays. The Christmas Eve 
is a usual working day in Belgium. 
After work, the Belgian people go to 
a  restaurant or spend the Christmas 
Eve at home. 

Meeting of the Working Group for 
Publicity at the level of Central 
Coordinating Authority for the 
National Strategic Reference Frame 

On 14 December 2011 the Working 
Group for Publicity had its session at 
the Ministry of Transport, Construction 
and Regional Development of the 
Slovak Republic at the presence of 
the officials from Central Coordination 
Authority, Managing Authority 
and Intermediary Body under the 
Managing Authority, representatives 
of horizontal priorities officials, the 
Central Contact Point of OLAF and 
fight against corruption.

Regional conferences about strategic 
planning of local governments 

In September and November this 
year, regional conferences entitled 
Programmes of Economic and Social 
Development at Local Level were 
arranged under the auspices of the 
Minster of Transport, Construction 
and Regional Development Ján Figeľ.

Structural Funds Implementation in 
the Programme Period of 2007 – 2013

The Section of EU Funds Co-ordination, 
Ministry of Transport, Construction 
and Regional Development of the 
SR arranged the second part of the 
training Implementation of Structural 
Funds in the Programme Period of 

2007 – 2013 for the representatives 
of regional development agencies 
assigned into the Integrated Network 
of Regional Development Agencies 
held on 8 and 9 December 2011 in the 
mountain hotel Remata, Ráztočno 
near Handlová. 

Education in the area of Structural 
Funds and Cohesion Fund 
Implementation

On 18 May 2011 the Slovak 
Government approved the document 
Problematic Areas of the Operational 
Programme and Horizontal Priority 
of the National Strategic Reference 
Frame Implementation. Several duties 
have resulted from the above stated 
document for the Central Coordination 
Body including the education system 
efficiency improvement.

Agency for Gemer Development

AGENTÚRA     PRE     ROZVOJ     GEMERA    
(Agency for Gemer Development) 
is the member of the integrated 
network of regional development 
agencies 

Integrated Network of Regional 
Development Agencies was found 
in 2008 as an interest association 
of legal entities on a non-for-profit 
basis.

Regional Development Agency in 
Moldava nad Bodvou

In 2010, the Regional Development 
Agency in Moldava nad Bodvou 
entered the second decade of its 
operation in the region of the western 
part of Košice-Area District. 
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